

# HÍRJELENY FÖLD

1923. év január 14.

VASÁRNAP

Debrecen, V. evf. (10. sz.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 200 K.  
EGY ÉSZÁM ÁRA 10 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Rossz lelkiismeret

Emlékezünk-e még a hulli esetre? Az orosz-japán háborúban 1904. őszén a balti tengeri orosz hadiflotta elindult a keletázsiai vizekre, hogy ott beleavatkozzék az erők mérkőzésébe. Mikor Anglia mellett hajózott ez a flotta, melyet Rozsetvenszky orosz admirális vezényelt, egy éjjelen, Hull angol tengerparti halászfaluca mellett, az orosz hadihajók békés halászbárkák köré jutottak és ezeket japán torpedóhajóknak nézvé, kegyetlenül összeágyúzták, sokat közülök elsüllyesztettek és több halászt megölték.

Az esetről nagy botrány és kavargás lett. Anglia éles hangú jegyzékben követelt elégtételt, miközben semleges tengerészszakértők már kezdetben kimutatták az oroszok szörnyű tévedését, mikor feltételezték, hogy torpedóhajók egyáltalán képesek lettek volna Keletázsia vizeiről akkora távolságra eljönni. Viszont az oroszok, sok-sok tiszt, egybehangozóan állították, hogy ők tényleg látták a japán torpedóhajókat. Mi volt itt a magyarázat? A feleletet a pszichológus adta meg: *Tömegvizíó*, mely a hadiforténelemben nem ritkaság, mivel a háborús izgalom, a megijedés, a gyávaság ezt nagyon könnyen előidézi.

A lökösházai eset, ha ugyan az oláhok bementése jóhiszemű, amiben szerfelett kételkedhetünk, igen hasonlítana az efféle hulli esetekhez. Az oláhok ismételt állítják, hogy magyar csapatok vonultak be és a környező helységeket akarták feldehíteni, viszont a mi kormányunk csak egyszerű járőrrel tud, az is 100 lépésnyi távolságban maradt a határtól. E két, egymással homlok-egyenest ellenkező állítás csak a tömegvizíó alapján egyeztethető össze: *a rossz lelkiismeret, a rablás birtudata miatt féltő és remegő oláh katonák ott is csapatot látnak, ahol tényleg senki és semmi sincs az effélektől.* A régi korok sok példája igazolja az ilyen lehetőségeket úgy az egyesek, mint egész tömegek körében: üstökösjárások, egyéb égi és földi csudák, temetői fejfáknak az ágyuztatása stb.

Ez a magyarázata azonban a lökösházai esetnek és a nagyváradi melléki betöréseknek akkor volna helytálló, ha az oláhok híradásait jóhiszeműeknek fogadnánk el. De ezuttal erről szó sem lehet. A kis ántánt szervezett sajtóhadjárata, melylyel bennünket a nyugati nagy államok előtt be akarnak feketíteni, teljes alaposággal végrehajtott mozgósításuk, amit immáron ők maguk sem bírnak tagadni, világosan rámutat ezekben a határmenti incidensekben az ő teljes rosszhiszeműségükre és ezen keresztül sejteti az igazi, alattomosan elrejtett céljukat is. És ez az: *ürügyet keresni bármilyen módon Csonkamagyarország megtá-*

*madására és ha ezt találnak, ekkor támadni, mielőtt mi nekihevülhetnénk.*

Ezt a galád és gyalázatos céljukat, ami egyúttal — az ő felfogásuk szerint — a mi utolsó itéletünk is lenne, napról napra világosabban lehet látni. *Ezt is a rossz lelkiismeret sugallja nekik.* Kémeik útján tudják, mennyire erősödünk mi napról-napra, viszont a rablás ténye belülről mardossa a lelkünket és félnek a leszámolástól, mely egyre közeledik feléjük. Kiutat ebből a veszedelemből a gonoszlevők eszejárása szerint csak újabb büntetés által keresnek: egészen tönkre kell tenni a magyarságot, hogy aztán nyugodtan bitorolhassák a rablott jószágot.

A rossz lelkiismeret tehát megvan az oláhban, a csehben, a szerbben, akár az egyik, akár a másik szemüvegen bíráljuk is a dolgokat. *Ez pedig a mi igazságunk, a mi ügyünk mellett hatalmas döntő érv.* Nekünk mindenestre megnyugvást adhat, mert mi nem tagadjuk ezt a meggyőződésünket, még a külpolitikában és a háborúk eredményeinek tekintetében is hiszünk az erkölcsi világrend uralmában. Ha a mi pusztá, fegyvertelen igazságunk is már mozgósításokat képes kiváltani, mire kell akkor értékelnünk azt az időt és erőt, amikor ennek az igazságnak anyagi megvalósítását egy nemzetű hadsereg fogja követelni?

Dr. Bessenyei Lajos.

## A jóvátételi bizottság január 31-ig moratóriumot adott Németországnak

**A megszállott bányák a franciák parancsnoksága alatt állanak -- Bajorország kitart a birodalommal Az oláhok meséi Héjjas Iván százezer emberéről**

Paris, január 13. (Havas) A jóvátételi bizottság értesítette a háborús terhek bizottságát, hogy a német moratórium kérdésében legközelebb fog válaszolni. Ideiglenes rendszabály gyanánt a január 15-én esedékes fizetésnek e hó 31-re való kitolását határozta el.

A Ruhr vidékéről legutóljára érkezett jelentések szerint a németek teljes téletlenséget szögeznek a francia csapatok akciójával szemben.

### A francia csapatmozdulatok befejeződtek.

A munkások folytatják a munkájukat. A „*Matin*” szerint Bochum megszállása vasárnap történt meg.

A bajor miniszterelnök kijelentette, hogy a bajor nép kész a szögyen, a francia uralom és birtvány ellen való ellentállásban a birodalmi kormánnyal együtt kitartani.

### A dnisburgi főpolgármester

tiltakozott a francia főparancsnoknál a város megszállása ellen és kijelentette, hogy a város nem bírja tovább viselni a megszállás súlyos költségeit.

Jelenleg egy kimutatás szerint a rajnawestfáliai kőszénbányák 50% a van francia megszállás alatt.

### Essenben

a parancsnokló francia tábornok tanácskozott a birodalmi kormány és a munkaadók képviselőivel, akik előtt kijelentette, hogy a bányák ezen túl nem a berlini szörvek utasításának, hanem a megszállott területek hatóságainak tartoznak engedelmessékedni.

A kerületi elnök a tanácskozás végén ünnepélyesen tiltakozott Franciaország eljárása ellen.

Reuter jelentés szerint az amerikai kormány nem fog válaszolni a németek tiltakozó jegyzékére.

### Lausennában

a tárgyalások ellaposodnak. Tráciá-

ból a tegnapi belgrádi táviraton kívül újabb hír nem érkezett görög csapatok akciójáról, így tehát hajlandók vagyunk arra, hogy fenntartással tekintsük az ott megindult események felé.

A bukaresti Orient Radio ügynökség kiemeli, hogy ma nem érkezett

### semmi újabb magyar betörésről kir.

Ezek a koholmányok napról-napra annyira lejáratták a bukaresti ügynökség hírszolgálatát, hogy nem sokára nem lesz Európában ember, aki hitelt adjon jelentéseiknek.

Ma nagyobb magyar csapatösszevonásokról tegél a román felhivatalos, holott ez a hír is épp úgy

### a mesék országába

tartozik, mint nemrégiben az az elterjesztett hír, hogy Héjjas Debrecenből 100 ezer emberrel megindult Románia ellen.

Egyébként a kultur hegyi népet jellemző gesztussal nem fogadta el oláh felhivatalos a magyar kormány barátságos jegyzékét és tiltakozását a koholt rémhírek terjesztése ügyében.

### Wied herceg

budapesti német ügyvivő tegnap este atnyújtotta a magyar külügyminiszteriumban a német birodalmi kormány tiltakozásának szövegét a Ruhr-területen történő franciabelga erőszakos intézkedések ellen.

### A szovjet kormány

Herniot útján meghívta Joffre tabor-

nokot a vörös hadsereg reorganizálására. A francia kormány kijelentette, hogy lehetetlennek tartja, hogy épen azokhoz vezényelje ki a hadsereg megszervezésére a marnei győzelmes hadvezért, akik a breszt-litovszki és rapalloi szerződéseket aláírták.

### A rajnai bizottság

a birodalom elnökének a január 15-iki gyásztüntete évről szóló rendeletét olyannak jelentette ki, amelynek alkalmazása a megszállott területen csak a rajnai bizottság beleegyesésével történhetik. Ezért a megszállott területen nyilvános gyásztüntetések nem lehetnek.

Esseni jelentés szerint francia mérnökök mellett több

### lengyel mérnök

is bevonult a Ruhr vidékre, hogy a német munkások sztrájkja, vagy passzív rezisztenciája esetére előkészítse a talajt a lengyel munkások alkalmazására.

### A kisantant miniszterelnökeinek tárgyalásai

A belgrádi sajtó, de különösen a felhivatalos Tribuna közlése szerint közel van a kisantant miniszterelnökeinek konferenciája, amelyet Bukarestben, vagy Belgrádban fognak megtartani, hogy azon állást foglaljanak a kisantant magatartására nézve a jóvátételi kérdésben.

Egyúttal megbeszéli a közelgő leti problémát és a Magyarországgal szemben való magatartást. Poincaré-nak a jegyzéke, amelyet nemrég nyújtott át Prágában, Bukarestben és Belgrádban, lesz a jóvátételi kérdésről szóló tanácskozásnak alapja.

### A birodalmi gyűlésen

Loebe elnök megnyitó beszéde végén ezt a felhívást intézte a francia nemzethez:

— Megálljatok és tegyétek jóvá azt az igazságtalanságot, amelyet velünk szemben elkövetettek, mert ti és utódaitok fogjátok azoknak következményeit viselni.

Dr Cuno kancellár ezután sorra vette Poincaré érveit és így folytatta:

Az idegen csapatok bevonulása Ruhr területre

az ország serelemét és szerződés-szegést jelent.

Ennek a következménye azokra a kormányokra hárulnak, amelyek a bevonulást ajánlották.

Amíg ez a szerződésellenes állapot fennáll, egyetlen egy német kez sem fog megmozdulni, hogy ezeket a rendszabályokat támogassa. A francia kormány legújabb akciójánál nem a jóvátételekről van szó, hanem arról a brutális terjeszkedési politikáról, amelyet XIV. Lajos kezdeményezett és amelyet republikánus utódai is folytattak és amely a rajnai tartományt minden aron el akarta szakítani Németországtól.

Stresemann a polgári pártok nevében biztosította ezután a kormányt a támogatásról.

## Bajorországi levelek

II.

München, január 11.

Múltkori levelemben vázoltam a Németország összefoglalását előidéző okokat és nagy vonásokban az itteni nacionalista körök kritikáját Wirth kancellár kormányzásáról és az újabb Cuno-rezsimről. Mai levelemben a

**nemzeti szocialista mozgalommal** szeretnék foglalkozni. Szükséges, hogy ezzel kapcsolatban kitérjek a mozgalom régebbi történetére is.

A nemzeti szocialista mozgalom első szervezeteit Ausztriában a Németországhoz való csatlakozást hirdető úgynevezett

### anschluss-párti

politikusok teremtették meg, akik több olyan osztrák-német munkás szervezetet olvasztottak be, amelyek már a régi béke-időben harcoltak az osztrák-német ipartelepekre való cseh munkás-invázió ellen.

Miért e politikuskörmégek voltak szükségük, e kiépített munkásszervezeteket használták fel a programjukat, mely eredetileg csupán német nemzeti program volt, gazdasági és főként munkás programmal egészítették ki. Az így előállított program

### főlötte szerencsésnek mondható,

mert teljesen kifejezi minden becsületes német ember törekvéseit és gondolkodását. Egyben pedig az egyetlen program, amely a kor szellemének megfelel.

Németországban ezzel párhuzamosan már a forradalom első óráiban apróbb különálló szervezetek létesültek a becsületes gondolkodású nacionalista körökben. Maga a párt Németországban, Münchenben 1919. tavaszán alakult meg, amikor

### egy párba tömörült

a már meglévő osztrák szervezettel s magába olvasztotta a Bajorország területén létesült kisebb nacionalista szervezeteket is. A párba tömörült tömegek hamarosan felismerték a nemzeti katasztrófa gyökereit és ezért már első perctől kezdve a legégetőbb kérdéseket állították küzdelmük gyújtópontjába. Első és főtörekvése az volt a pártnak, hogy a német nép

### szabadság-mozgalmának

élére álljon.

Tisztaban volt a szervezet azzal is, hogy a harcot csak úgy veheti fel, ha a német nemzet legenergiusabb és legtehetetlenebb elemeit sikerül egy táborba hozni és ezért

### a katonai erő és vezetői tulajdonságok

megtestesítése céljából a volt

### katonatisztelek,

a nép szellemi vezetése céljából az

### akadémia tagjait

s egyéb tudományos pályán működő egyéneket, a nemzeti gazdasági termelés megszervezése céljából pedig a

### munkástömegeket

igyekezett megszervezni.

Ez utóbbi volt talán a legnehezebb, mert meg kellett küzdeni a

### a zsidó sajtó és zsidó munkásvezérek

évtizedes izgatásai folytán előállított tömeglélektani helyzettel, de magával azzal a sajtó és agitatorikus nemzetközi hatalommal is, mely korán felismerte a szervezkedés veszélyét s utjába állott az előbb említett három csoportozat együttműködésének, mert tudta, hogyha a három csoport összefog, akkor az

ő hatalmának vége.

Az említett három csoport közötti ellentétek főként abban rejlenek, hogy míg a katonatisztek és a szellemi foglalkozású elemek mindenkori hozzá voltak szokva ahhoz a gondolathoz, hogy a köz s az ország javát saját érdekeik fölé helyezték, addig a munkások marxista nevelésük folytán sokkal inkább

### materialista alapon állottak

és abban a hiszemben voltak, hogy a többi néposztály ellenségei a munkásságnak. Meg kellett tehát mutatni, a munkás tömegeknek a közös ellenségét. A szervezet meg is találta a közös bázist, annak felismerésében, hogy a német nemzetnek az inproduktív elemek részéről történő kiszákmányolása elleni harc csak a

### produktív erők egyesítésével

lehetséges. Ezek a kiszákmányoló elemek pedig: a bank és bérzei tőke, valamint ezeknek nemzetközi képviselői.

A párt ennek alapján alapelveül tűzte ki további munkáinak lehetőséget céljából a

### a magántulajdon feltétlen elismerését

s annak minden áron való megvédelmezését. Itt került először összeütközésbe a marxista elmélettel. A párt programja elveti továbbá mindazokat a mesterségesen támogatott ellentéteket, melyekkel a szellemi és fizikai munkásokat akarták egymástól eltéríteni, viszont éles megkülönböztetést vont az egyes tőkék között, amennyiben pontos választalt huz az úgynevezett termelő- és

### szipolyozó tőke

között. A termelő tőke alatt azt a tőkét értik, amely a termelésben tényleg részt vesz, szipolyozó tőke alatt pedig azt, amely kölcsön forrásában működik s így anélkül, hogy a termelés kockázatait viselné, a

### mások munkájának gyümölcseit élvezzi.

A párt programja szerint tehát ezt az utóbbi említett

## Tömörülnek a pártonkívüli keresztény képviselők

Budapest, január 13. A pártonkívüli képviselők egy része dr Szilágyi Lajos kezdeményezésére új parlamenti csoportot alakított. — A csoport tagjai a következők:

Gróf Apponyi Antal, dr Bárczy István, dr Baross János, dr Beck Lajos dr, gróf Cziráky József, Dinich Ödön, Farkas Tibor, Forster Elek, gróf Jankovich Besán Endre, Léty Ernő, Östör József, dr Paupera Ferenc, dr Strauss István, dr Szilágyi Lajos, dr Ugron Gábor, gróf Zichy János.

A csoport megalakulása alkalmából pontokba foglalt programot nem adott.

### A pártonkívüliek partja.

Munkatársunknak a pártonkívüli tömörülésre s a politikai helyzetre vonatkozólag egy kiváló egységes párti politikus a következő nyilatkozatot tette:

Az indemnitási vita tartamára vo-

### tőkefajti államosítani kell

vagy más szóval kifejezve: *csupán az államnak legyen joga arra, hogy tőkét kamat ellenében kölcsön ad-hasson.* Ezzel a rendszabállyal reméli a párt, hogy véget tud vetni a bank és tőzsde érdekeltiségek minden

### korruptáló spekulációs örületének

s egyúttal *megtörheti a zsidóság gazdasági hatalmának túltengését.*

E közös platform alapján könnyű szerrel megtalálták azokat a törekvéseket és gondolatokat, melyek a három csoport együttműködését s az egész nacionalista gazdasági szisztéma felépítését lehetővé tették.

E programmelvnek természetesen további következménye az a *törekvés, hogy Németországot felszabadítsák mind a külső, mind a belső*

### ellenségek hatalma alól.

Ugyanakkor felismerték annak szükségét, hogy a nemzet védelme szempontjából egyik legfontosabb törekvésüknek ismerjék a bomlasztó mozgalmak ellen való harcot s ezért a párt olyan *rendszabályokat követel, melyek megakadályozzák, hogy*

*a zsidóság a képző- és kulturintézetekbe akár közvetlen, akár közvetett befolyásra teheszen szert*

s épen ezért olyan törvényt kíván, amely kimondja, hogy az ily intézmények élére

### csak német fajhoz tartozó

vezető emberek állhassanak. A párt-program kimondja ezen kívül, hogy az *ifjúság katonai nevelése* törvényileg biztosított, nehogy a német nép a jövőben, épen úgy mint ma, ellenségeink irgalmából éljen.

Ezzel körülbelül elmondottam volna a párt programjának fő elveit természetesen kihagyva a részletekre vonatkozó megállapításokat.

Legközelebbi levelemben a mozgalomnak megalakulása óta kifejtett harcait, munkájának nehézségeit és eddigi eredményeit fogom megírni.

P. I.

natkozólag mégis csak az optimistáknak lesz igazuk, azoknak, akik a vita vége felé közeletét jósolták. gróf Zichy János beszéde nagyban hozzájárult a vita befejezéséhez, még pedig azért, mert a beszéd folyamán igazolódott be, hogy hiába minden próbálgatás,

### az „arany középutat” ma már befujta az idők szele

és nincs erő, amely ehhez az eltorlaszolt uthoz meszgyt vághatna.

Az igaz, hogy Zichynek vállalkozása voltaképpen abból a nyüglődésből sarjadt ki, amely a gróf urak politikáját bizonyos kérdésekben a nemzetközi munkásság szekeréhez láncolta.

Elvégre Zichyék is beláthatják, hogy a történetek után

### lehetetlen a Conti-utca tapsaival beérni,

akárhogyan hangoztatják is, hogy a politikához minden eszköz jó, amely a sikert biztosítja. Épen ezuttal igazolódott be, hogy a nemzetközi munkássággal, a liberális zsidósággal való kacérkodás a legveszélyesebb zátony, amelyen

### minden politikai hajó megfeneklik.

Már jeleztük, hogy a liberális érzesű politikusok szabadulni igyekeznek a nemzetközi munkássággal egy gyékényen állástól s noha a Zichy-féle alakulás hajótörést is szenvedett, de a gondolat, amint látszik, mégis sarkalja az egyes politikusokat és így a liberális világ felfogást valló politikusok mégis csak

### egy táborba tömörültek,

ha nem is olyan erejű ez az egyesülés, mint ahogyan azt gondolták, ha nem is lehetett a vezérségre sem Apponyi Albertet, sem Ugront, sőt még Bárczyt sem megnyerni, de Szilágyi Lajos mégis csak addig ütötte a vasat, míg a párton kívüliek egy részét be tudta terelni egy pártba és így az indemnitás hozsuzura elnyult vitájának az eredménye egy

új párt, még pedig a párton-kívüliek partja.

## A hármások szoboszlói bajtársi ünnepe

A hármások honvédek és népfelkelők bajtársi egyesületeinek nagyszabású ünnepe január 21-én, vasárnap lesz Hajdusoboszlón. Az ünnepség iránt, melynek keretében művészestély és két bál is lesz, máris olyan rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg, hogy annak nagy sikere előre is biztosíva van.

Az ünnepség fővédnökségét Kratochvíl Károlyné altábornagyné vállalja el; védnökök lesznek Adam Samuné, Barboz Zsigmondné, Borbély Gaborné, Czeglédy Zsigmondné, Czeglédy Lajosné, Csiba Mártonné, Csanády Sándorné, Demjén Ferencné, Erdős Kálmáné, Gáthy Tóth Jánosné, özv. Körner Heléné, Körner Gézané, Padrah Sándorné, Szabó Antalné, Széchy Ferencné és Zubó Laszlóné.

A gazdag programmu művészestély d. u. 6 órakor kezdődik a ref. fiúiskolában. Az ünnepi beszédet Huszár Andor tábori lelkes tartja, Czeglédy Pirokska zongorázik, Madarász József, aki különben az egész műsori kontrájja, saját költeményeit olvassa fel, Katrics Mária énekel, Gyula diáknak „Magyar Miatyánk” című versét szavalja Körner Emma, magyar dalokat énekel Szabó Gyula. A „Bácsa lánya” című irredenta játékot, amelyet Görög József rendez, a szoboszlói műkedvelő gárda legjobbjai adják elő.

A műsoros estély után 9 órai kezdettel szigoruan zártkörű táncmulatság lesz a Bika-szálló összes termeiben. A délután fél hat órakor kezdődő népmulatságot a Gazdakörben tartják meg.

Az ünnepség sikerén a Bieliczky Béla százados és Madarász József vezetése alatt álló rendezőség buzgólkodik, amelynek tagjai Lovas Károly, B. Nagy Sándor, Cseke Antal és Gábor, Császy Károly és Elek, Iró Sándor és Borbély Ferenc.

A tiszta jövedelem 75 százalékát az ünnepélyt követő napján ki fogják osztani a szoboszlói hármások honvéd rokkantak között.

## KÁTAI IMRE

kereskedelmi irodája

Piac-u. 19. sz. II. emelet. Telefon 6-24.  
Termény, fűszer, gyarmatárak, bor, likőr és pezsgők nagyban eladási és vételi valamint adásvételének közvetítése.

## A MAGYAR EGYSÉG HETILAPJA AZ

### UJ ÉLET

kapható Debrecenben a Csáthy könyvkereskedésben  
Ára 40 korona. Előfizethető ugyanott.

A füstös és Ballassa csemege üzleténél elhelyezett FENYKEPEK megtekintése után

## Ön is

csak

## Huszthy András

műtermében fog dolgoztatni. Egybástör 3.

## Dr Rex-féle Eucalyptus fogszippan

Jól habzó kellemes ízű hygienikus készítmény a fogakat fehériti és megvédi a romlástól

Kapható: Drogueriákban és illatszertárakban.

## NAPI ATROCITÁSOK

**Tisztogatás Bécsben.** Az osztrák pénzügyminiszter mint ahogy a liberális lapok írják, egész sereg „előkelő, régi bankcégtől” tagadta meg azt a jogot, hogy valutákkal kereskedjenek. — Ezek között az „előkelő”, „rég” (tehát zsidó) cégek között a következő „magyarok” szerepelnek:

Garai és Cohn, Herzmann Jenő, Tivadar, Tarján és Társa, Bruck, Tibor és Szamek, Geléri Geza, Grosz Imre, Guttman Geza, Maisels Miksa, Méré és Vámos, Nádas Ferenc, Pinter és Társa, Schätz és Társa, Timár Testvérek, dr. Kun Emil, Popper Sándor, Weiss József.

Erre az *előkelő*-u pénzügyminiszterre nekünk is szükségünk volna, mert mi vagyunk csak istenigazában bővében a régi és előkelő valutajátékosoknak.

## Az országos Petőfi hódolás programja

Budapest, január 12. A magyar társadalom együttes országos Petőfi hódolása, amely január 21-én lesz az országban kupolacsarnokban, programjában egyesíti a hivatalos és társadalmi Magyarországot.

Az elnöki megnyitót *Szicovszky Béla*, a nemzetgyűlés és az előkészítő bizottság elnöke mondja. *Bethlen István* gróf, miniszterelnök pedig Petőfit, mint politikust, *Vitéz Nagy Pál* báró a honvédség főparancsnoka mint katonát, *Herceg Ferenc* mint költőt, író és újságíró méltatja. Az ifjuság áldozatát *Nagy Iván*, a MEFHOSs elnöke, az ipari munkásságot *Horváth Gergely* vasmunkás, a földművesek és gazdákot *Lovász János* nemzetgyűlési képviselő méltatja. *P. Márkus* Emília a Nemzeti Színház örökös tagja pedig mint a művészek képviselője Petőfinek a Magyarok Istene és Almodam szepet, gyönyörűt című verseit szavalja el. A program élén az acélhangú MÁV. gépgyári daloskór énekkara a Híszkegyet, végül a budai dalárda a Humuszt adja elő.

Az előkészítő-bizottság valamennyi közreműködő bevonásával január 18-án csütörtökön délelőtt 12 órakor tartja utolsó tanácskozását.

## Rövid hírek a nagyvilágból

Az akadémia szeptemberben ünnepli Madách születésének 100 éves évfordulóját. — Május elsején fizeti a főváros francia tartozásának első részleteit. — Tabakovics Dusán, az Állami jegyintézet deviza osztályának főnöke Zürichbe utazott, hogy a helyszínen tanulmányozhassa a korona árfolyam alakulását.

A régi **BÉKEIDŐBELI** minőségben kapható ismét a közkezdelt **BALÁZS ÖDÖN-FELE**

# Bajuszpedrő

a „Reménység” gyógyszerárban

Debrecen, Csapó-utca 22. szám.

## Tovább folyik az oláh háborús hazugsághadjárat

[A magyar kormány mindvégig korrektül járt el Mozer Ernő nyilatkozata

Budapest, január 13. A romániai határc incidensekkel kapcsolatban kérdést intéztünk *Mozer Ernő* nemzetgyűlési képviselőhöz, a külügyi bizottság előadó-jához, aki annak határáról a következőket mondta munkatársainknak:

Az oláhok által január 10-én 11-re virradó éjszaka elkövetett határsértési incidens ugyiltszik csúcspontja a **Bukarestből és Prágából Magyarországra ellen indított sajtókampány**nak.

Már 5 hét óta terjesztett a bukaresti és prágai sajtó egyre nyugtalanítóbb híreket Magyarországgal kapcsolatban. Ismételt hoztak az ottani lapok közleményeket Magyarországra mozgósításáról, fegyverszállításokról és háborús készülődéseiről *teljesen alaptalanul*.

Az említett határc incidensekre ugyiltszik

### a nyugtalanítás beletöltése

szempontjából volt szükség.

A kormány azért tartotta szükségesnek az egész dologról a nyilvánosság előtt a leplet lerántani és leszögezni, hogy a *magyar határszéli vármörök a legkorrektebbül jártak el*, hogy az ügynek a kisantant részéről szándékot beállítását a való tényállás nyilvánosságra hozatalával eleve lehetetlenné tegye. Hogy a Magyarországra ellen indított kampány

### céltudatosan elő volt készítve,

bizonyítja a kolozsvári „Keleti Újság” január 5-iki számában megjelent közlemény is, amely már célt bizonyos eshetőségekre és egyebek között azt mondja, hogy „ha bárhol is rendbontó elemek jönnének be (oláh területre) gondoskodás történt azoknak megfékezésére”. Ez a néhány mondat szinte azt sejteti, hogy

**Kolozsváron a 10-én bekövetkezett incidensre már 5 nappal előbb, január 5-én számítottak.**

De feltűnő az egész dologban az a momentum is, hogy a 10-ére virradó hajnalban történt események híreit a bukaresti távirati iroda néhány órával később, 10-én erősen kiszínezve kürtölte vitággá, alig néhány órával az események után, amikor teljes fizikai lehetetlenség volt az ügyet kivizsgálni.

## Nem ütik a jogászt agyon

### Verböczi jogászból

Szombaton este zajlott le fényes keretek között a jogászból, amely külsőségeivel, erkölcsi sikerével a régi békebeli jogászból emléket elevenítette fel. Az Arany Bika bejáratánál, lépcsőin diszruhás haduk, rendőrök, festői öltözötű egyetemi szolgálk állanak sorfalat, a bejáratnál, a díszteremben valóságos kis palmaerdőt varázsoltak. A terem gazdagon, izlésesen díszítve piros-fehér-zöld szalagokkal. A jogászbálon megjelent Debrecen egész ur

### A prágai sajtó

a következő napon már hangzatos címekekkel vette át és közölte a bukaresti híreket.

A magyar közönségnek egyáltalán nem lehet oka nyugtalanságra, hiszen a kormány ismételt kijelentette úgy a nagy, mint a kisantant hatalmáinál legbékésebb szándékait és remélhető, hogy a magyar kormány kérésére pártatlan nemzetközi bizottság által megejtendő vizsgálat megállapítja

### a magyar hatóságok korrekt viselkedését

és azt is, hogy az *oláh katonai őrdjárt adta le a lövéseket körülbelül 100 lépéssel a határon innen haladó magyar járőrökre*. Remélhető, hogy az ügy tisztázása után legalább is hosszabb időre abba fognak maradni a bukaresti és prágai rémhíresztelések,

### Az oláh sajtóügynökség makacsul ragaszkodik légből kapott híreihez

Bukarest, január 13. (Orient Radio) Hivatalos forrásból közlik: A magyar sajtóban közlemény jelent meg, amely tagadja a román határ megsértését. Ezeknek az állításoknak ellentmond a valóság. Tény, hogy nagyszámu magyar csapatokat vonnak össze a román határral szomszédos vidéken és hogy 24 óra belül három ízben léptek át a határt magyar katonai csoportok, amelyek visszavonulásuk előtt több lövest váltottak a román határdőökekkel. Ezeknek a tényeknek következményeit csupán az okok megszüntetése és a vétkesek megbüntetése enyhítheti.

Fenti hírre vonatkozólag a MTI-nek illetékes helyen a következőket jelentette ki: E hírrel szemben teljes egészében fenntartjuk az előző közleményekben ismertett tényállást, amely szerint

### magyar csapatösszevonások nem történnék

és a határsértést román részről követték el. Viszont úgy fennáll a magyar kormány hajlandósága, hogy bárminő nemzetközi szervvel megvizsgálattassék.

### Oláh mozgósítás

Budapest, január 13. Megbízható helyről nyert értesülésünk szerint a román kormány néhány nappal ezelőtt részleges mozgósítást rendelt el. Eddig hat korosztályt hívtak be fegyveres szolgálatra. A bukaresti kormány ez intézkedését azzal magyarázzák, hogy Besszarabiát orosz támadás fenyegeti.

társadalma, számos előkelőség igen sokan jöttek be vidékről, szomszédos megyékből, de sokan jöttek Budapestről is.

A pompázó estélyi ruhákba öltözött hölgyeket figyelmes rendezők vezetnek be, a férfiak sötét ruháját egy-egy tiszt atilla élénkíti. Kellemes feltűnést keltettek az izléses táncrendek.

Tíz óra felé már zsufolya az Arany Bika kellemesen fűtött díszterme. Halk zsbongás, majd a párok sorakoznak s a Rákóczi induló hangjai mellett bevonulnak a díszterembe. A következő pillanatban *Magjary Imre* bandája rázendít a híres jogászesárdásra; felhangzik a *Nem ütik a jogászt agyon*... jól ismert

dallamra s a fiatalság táncra perdül. A táncot *Pongrácz Elemér* jogászesnök dr. *Bacsó Jenő* nével, *Hanka Tibor* Verböczi alvezér *Sz. Kun Balánéval* nyitotta meg.

A táncmulatság a kora reggeli órákig a legjobb hangulatban tartott. A farsang első nagyszabású bálja fényesen sikerült...

A megjelent urasszonyok és leányok közül a következők neveit sikerült feljegyezni:

*Urasszonyok*: Dr. Bruckner Ernőné, Latkoczy Pálné, dr. Sztankó Gyuláné, dr. Illyefalvi Vitéz Gézané, Rábold Gusztávné, Dorn Frigyesné, Forgács Istvánné, Forgon Istvánné, Dezső ezredesné, Piszky Árpádné, Fehér Mihályné, Köllönte Gézané, Dávidházy Kálmánné, Puskás Kálmánné, dr. Szentpéteri Kun Béláné, Fancsovits Mátyásné, ifj. Szomjas Gusztávné, Kaszanyitzky Andorné, vitéz Porubszky Andorné, Szuchán Istvánné, Bottka Gézané, Medgyessy Pálné, Jeney Gusztávné, Suhajda Béláné, dr. Varga Lajosné, Dömsödy Imréné, Kulin Imréné, Niteczky Richárdné, Nagy Kálmánné, dr. Bucsy Ferencné, Wilhelms Emilné, Kovács Jánosné, Bene Bálintné, Medgyaszay Miklósné, Juhász Lajosné, Müller Ottóné, Kollár Dánielné, dr. Harsányi Gézané, Tóth Aurélné, Kenyeres Györgyné, dr. Lintner Sándorné, dr. Petheó Jánosné, Kókay Lajosné, Matusovits Péterné, Tóth Sótárné, dr. Csűrös Ferencné, Morvay Sótárné, Broches Gyözőné, Jóna Jánosné, dr. Polányi Béláné, Erdős Frigyesné, Kovács Jánosné, Vitéz Nagy Pálné, Károlyi Józsefné, özv. Ferenczyné, dr. Bacsó Jenőné, Bohus Károlyné, Pavletitz Béláné, dr. Hegedüs Béláné, Császy Mihályné, Nánássy Ferencné, Dömötör Miklósné, Wess Lajosné, Ratbauer Rezsóné, özv. Mészáros Józsefné, Majzik Miklósné, Németh Lajosné, Ruttkay Béláné, Csúrka Istvánné, Berzöffy Vincéné, Robinzon Gyuláné, özv. Horváth Nándorné.

*Leányok*: Szuchán Márta, Széchy Róza és Borbála, Bohus Boriska, Pavletits Magda, Bakóczy Veronka és Irma, Forgon Ilonka, Dömötör Böske és Klári, Veres Gizike, Rathbauer Jolán, Szász Ilonka, Mészáros Micike, Drezdner Babi, Dávidházy Etelka, Majzik Ilonka, Bottka Edit, Szabó Gizike és Sárika, Némethy Erzsike, Beöthy Irma, Csúrka Böske, Nagy Klárika és Esztiike, Berzöffy Lilla, Wilhelms Nóra, Kovács Gitta, Medgyaszay Pityu, Horváth Vica, Tóth Andrea, Csüös Ferike, Jóna Ibolyka, Vitéz Nagy Duczi, Lintner Mädy, Robinzon Ilonka, Kiss Irénke, Kollár Margit, Károlyi Irénke, Antalóczy Aranka és Martuska, Juhász Jolánka, Rózsai, Ilus, Török Irénke, Margit, Barna Böske, Kenyeres Etel, László Margit, Bacsay Olga, Dohnát Olga, Matusovics Baba, Tóth Kató, Morvay Joli, Margit, Stefi, Erdős Dadika, Irénke, Bözsike, Katona Jolánka, Pogány Tila, Pogány Mancika, Forgon Erzsiket, Dezső Berta, Mészáros Etuska, Fehér Rozália, Puskás Róza, Sz. Kun Ágota és Judit, Fancsovits Irén, Simon Gizella, Szabó Sárika, Gizella, székhelyi Majláth Karmen, Ruttkay Ella, Oláh Erzsike, Dömsödy Gitta, Kulin Kató és Erzsike, Demetrovics Duczi, Varga Aliz, Kovács Gitta, Oláh Erzsike, Matusa Ilonka.

— Husfüstölés Zöldfa-utca 3 szám alatt.

Debrecen legolcsóbb bevásárlási forrása a Hajdusági férfi- és gyermekruha áruház

Plac-utca 67. Frohner-szálló épület. Bőr kabátok és öltönyök óriási választékban

## Farsang

Csak hadt szöfjon az a nóta.  
Hadt zengjen a cimbalom! . . .  
Mennyi nem volt száz év óta,  
Legyen annyi lakadalom, vigalom!

Csak eskessen, kereszteljen.  
Ahány csak van, mind a pap . . .  
Hogy azt higye majd az ellen,  
Feltámadtak mind, akik meghaltanak!

Es ha majdan egy boldog nap  
E házra felderül,  
Legyen akármennyi ellen.  
Legyen, aki megfeleljen  
Gaszágára e gazoknak  
— Emberül!

TIKOS ANDOR.

## Kiugrott a betörő az ablakon

Vakmerő betörési kísérlet történt a napokban Berger Béla Simonffy-utca 19. szám alatti lakásán. A házbeliek a pincében levő szobakonyhában tartózkodtak s jóízűen vacsoráltak, mikor a nyitva hagyott kapun át egy ismeretlen ember suhant be s behatolva a szobákba, a szekrények feltöréséhez látott. Összecsomagolt minden értékes holmit, így Bergerné mennyasszonyi ruhájától kezdve a téli kabátig, körülbelül félmillió korona értékben.

A betörő azonban olyan nagy zajjal dolgozott, hogy a házbeliek meghallották s felrohantak a pincéből. Elsőnek Bergerék 16 éves fia ért be a szobába, aki rákiáltott a betörőre.

— Mit keres maga itt?

A betörő, ugylátszik, elővigyázatos ember lehetett, mert mielőtt a szekrények kiürítéséhez látott volna, mindenre elkészülve, kinyitotta az utcára nyíló ablakokat s mikor a Berger fiu meglepte, s rákiáltott, hirtelen kiugrott az ablakon, ott hagyva a félmillió korona értékű összecsomagolt holmit s elmenekült.

A rendőrség nyomozza a vakmerő betörőt. Allítólag rövid, kopott fekete télikabátot, fekete nadrágot s fekete cipőt viselt.

## Új keresztyén sajtóvállalat Mátészalkán

A keresztyén sajtó legújabb örvendetes térhódításáról számolhatunk be. Folyó hó 13-án alakult meg Mátészalkán Péchy László cs. és szatmárvármegyei főispán kezdeményezésére és munkája folytán a „Szatmár és Bereg Nyomdai és Lapkiadóvállalat R.-T.“ Az új részvénytársaság teljesen berendezett nyomdával, papírraktárral és 1,200.000 korona alaptőkével kezdi meg működését s főcélul a nemzeti és keresztyén erkölcsök apolását tűzte szem elé.

A részvénytársaság igazgatóságát Karácsony hírlapíró kollégánk „Bihar Nép“ volt felelős szerkesztője fogja ellátni.

Az alakuló közgyűlés a következő igazgatóságot választotta meg: Péchy László főispán elnök, Gulácsy István beregmegyei alispán, Streicher Andor vm. főjegyző, Kaprinay Endre kir. közjegyző, Ortutay Gyula, Szabó István: ügyvezető igazgató: Karácsony Jenő.

A sajtóvállalat keresztyén politikai napilapot is ki fog adni.

Működéséhez szerencsét kívánunk.

## BARANGOLÁS A DEBRECENI ZSIBOGÓ ÁRU-DZSUNGELÉBEN

NAGY KINALAT RUHÁZATI ANTIKVI-TÁSOKBAN -- XIX. SZÁZADBELI FÉLCIPŐK ÉS LYUKAS FENEKŰ BADOGEDÉNYEK -- SZÁRAZ KENYÉR ÉS BURGONYAHAJAK -- LYON LEA A ZSIBVASÁRON

Debrecen, 1913 január 13. A református temető síremlékei mellett bokáig érő sárban kinalja ütött-kopott öcskaságait megvételre az emberi nyomor. Reggeli 7 óra tájban már népes a zsibvásár környéke. Az életösztön tömegesen hajtja a szegény embereket az Apafy-utcai vásártérre. Óreg parasztszasszonyok száraz kenyérhajakat cipolnak, hogy olesó pénzért eladva, frisset vásárolhassanak ebédre. Az előkelőbb árusok targoncán tologatják száználrammeltó cikkeiket. A Rakorszky-utcai bejárón alig lehet keresztülgázolni. Riporteri figyelmünk azonban észreveszi, hogy egy 80 év körüli bácsi vaskályhájával nagyot vágódik a sárba. Szegény feje felböllött a járda egyik sárral telt üregében. Szerencsére megvigasztalja a mellette siető néni:

— Ne busuljék komám, megtörténik ez a város háza mellett is.

Nagynehezen kiérünk a zsibogóba.

### Huszért citromos tea

A zsibogó tömeg legszélén forró teát árul egy élelmes vállalkozó. Citromosan hús koronáért vesztegeti a főiséges italt. Lehet venni hozzá sült tököt is. Mondják, hogy a teába aprítva elsőrangú csemegé és ilyen még a legelőkelőbb helyeken sem szoktak enni. A nyitott teaház gyöngye, egy fiatal menyecske a sacharint kezeli nagy szakértelemmel. Megkóstoljuk az italt, óvatosan, hogy szánhhoz ne érjen a csupor. Finomabb, mint bármelyik kávéház teája, csak az a kár, hogy egy perc alatt meg is kell inni. Ennek következtében minden csupor óráként hatvan ajakhoz érintődik. Reggeli után betörtünk a zsibvásár dzsungeljébe.

### Ahol most is forintokban beszélnek

A korona árullámzását csak hírből ismerik. Itt még most is forintban beszélnek. Sajnos, a krajcár ennek dacára sem ismeretes. Egy forintért sok mindent lehet kapni: tíz marék krumpli-hajat vagy egy jókora darab száraz kenyeret. Tízvenöt forintból már jól is lakhatik egy kisebb étvágyú disznó.

Megkérdezzük az egyik nénit: Hogy a krumplihaj kilója?

— Jaj lelkem, a' nem urnak való

— és megszegyenülve odébb állunk. Egy méterrel arrébb barackmagot árul valami előrelátó fehér cseléd, mellette három-négyezer koronáért gyönyörű színes selyemkendőket veszteget egy fiatal asszony — pillanatszerű anyagi zavarral küzdőve. A selyemkendők jó hatását azonban lerontja három pár kirepedezett, sarok- és talpnélküli félcipő, amiket már csak foltozásra lehet használni. Így is 300 korona a párja.

### Hatszázötven forint egy férfiing

Egy alkalmi árus férfiingeket kínálgat. 650 forintot kér darabjáért. Van köztük fekete, sötétfehér és lila színű. Az egyik apró kakasok, a másikon három kic-i gomba, a harmadikon gombok láthatók. Roppant izlésesek. Tíz perccel belül harman is vásárolnak. A harmadik arusító sor-

ban tizenkétezer korona egy csizma. Azt is megveszik jó falusi kisgazda emberek. Otthon kifényesítik és ünneplő lesz belőle. A csizma mellett még következő tárgyak kerülnek eladásra: 1 drb szeméttápat, 2 drb lyukas faszék, 1 doboz fekete Schmolli paszta, (a tulajdonos közben sárga cipőt vett), 4 drb fakanál, 1 drb hegedűtok, 1 pár ezüst fülbevaló valódi üveggyémántokkal, egy Wecker óra pléhváza, egy óeska hősztráger és kevés hajtu, egy lila karimájú, bentűtt kemény kalap 500 koronas kikiáltási árban és egy egész kicsi vaskályha. Mindezeket egy ember árusítja. 50 korona helypénzt fizetett.

### Julesa indiszkréciót követ el

A zsibogó kellős közepén Julesa szajaskodik a vevőközönséggel. A nagyságja küldte ki három törülközővel és egy meglehetősen jó állapotban levő iakkcipővel.

— „Nem szégyenli magát a nagyszagos ur, hogy ilyen piszok helyre derogálja magát?“ — Julesa beszédbe ereszkedik, elpanaszolja, hogy a kisasszonyt jogászba meg kaszinómulatságba viszik és így kell beszerezni az antrét. A nagysága, aki máskülönbben igen előkelő társadalmi életet él, egész este sirt, úgy összeveszett az urával. A női lakkcipővel szemközt uri bricsesz kínálgatja magát. Akár hiszik, akár nem: a nagyszagos kisasszony gavallérja viseite vagy három évig. Így találkoznak néha régi és kipróbált szerelmek a zsibvásáron.

### A zsibogó irodalma

A temető sarkánál a világirodalom szerénykedik szomorúan. A Művészet című folyóirat néhány száma Lyka Károly szerkesztésében, rengeteg Nick Carter és Buffalo Bil között Bródi Sándor Lyon Leája amatőrküldésben bibliofilek számára 100 koronáért. Ez volt számunkra a legnagyobb káröröm. Egy kofa vette meg hosszas alkudozasok után 50 koronáért. A könyvhalmaz közepén rémdráma csalogatja az irodalomra éhes közönséget. Címe: A lila taffun. Ezenkívül még egy csomó Színházi Élet és Érdekes Ujság szégyenli magát — mint csomagolópapíros.

### Bodri is eladó

Ő a zsibvásár legbüszkébb árucikke. Hőfőher bundás juhász kutyája. Igen szeretetreméltóan kínálgatja magát. Nem harap, nem ugat, nem vakarózik és ezer korona az ára. Láthatólag tetszik neki a különleges helyzet. Helypénzt is fizetett és megmustrálják a járó-kelők. Nyakára kötve cukorszárga zsinéget és egy paraszt ember csinálja mellette a „lekram“-ot:

— Hé, Bodri, jól viseld magad, drága kis kutyám!

Bodri nem nagyon figyel a beszédre és undorodva gondol arra a sok rugásra, amit eddig gazdájától elszenvedett.

Bodrit nem veszi meg senki, a joságos gazda végre is megunja az écsorgást, nagyot rug belé és csalódottan hazatérnek.

Budan is csak egyszer volt kutyavásár.

(In)

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.  
Amen.

## A piaci árak

A tegnapi nap folyamán a következő árak alakultak ki a piacon:  
Terménypiac: Buza 12,200 - 300,  
rozs 8000 - 8100, árpa 7200 - 7300,  
zab 7400 - 500, tengeri 7000 - 800  
Fapiac: Tuzifa 950 - 1000, tuskó 900 - 950.

Élelmiszerpiac: Turó 230 - 240,  
juhturó 430 - 440, vaj 950 - 1050,  
fehér kenyér 142 - 152, barna 92 -  
114, káposzta 20 - 24, vereshagyma  
60 - 90, fokhagyma 140 - 150, veres  
káposzta 60 - 70, cékla 24 - 25,  
spenót 7 - 8, tojás 23 - 25, burgonya  
25 - 32, tej 74 - 80, tejfel 230 - 240,  
alma 80 - 200, körte 80 - 120, birs-  
alma 120, dió 200 - 220.

Huspiac: Marhahús 360 - 370,  
növendék 300 - 340, borjú 370 -  
400, juh 260 - 280, sertés 500 - 580,  
hal 200 - 500, kövér liba 600 - 680,  
vadhus, nyul 180 - 280.

Szárnyas piac: Tyuk 1000 - 1800,  
kappan 1800 - 2800, pulyka 3000 -  
6500, ruca 2000 - 2800, csirke  
700 - 800 koronától lefelé.

## Vasárnapi istentiszteleték sorrendje

### A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 óraor  
prédikál: Peleskey Sándor segédlelkész,  
délután 5 óraor kátét magyaráz: Dr  
Révész Imre lelkész. — Kistemplomban  
déllelőtt 9 óraor prédikál: dr Büttykő  
Béla segédlelkész, délelőtt 11 óraor pré-  
dikál: Papp Imre segédlelkész, délután 2  
óraor prédikál: Peleskey Sándor segéd-  
lelkész. — Kossuth-utcai templomban dél-  
lelőtt 10 óraor prédikál: Baja Mihály  
lelkész, délután 5 óraor prédikál: Uray  
Sándor lelkész. — Árpád-teri templomban  
déllelőtt 10 óraor prédikál: Kántor József  
vallásitanító lelkész, délután 2 óraor pré-  
dikál: Zambory Sándor segédlelkész. —  
Ispolyi templomban délelőtt 10 óraor  
prédikál: Zitas István segédlelkész. dél-  
után 2 óraor prédikál: Papp Imre segéd-  
lelkész.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 óra-  
or prédikál: Molnár Ferenc lelkész.  
Pallagon (Gazdasági Akadémia) délelőtt  
10 óraor prédikál: Kustár Dániel vallás-  
itanító lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének  
összejövetele vasárnap délután 4 óraor  
a kollégiumban, földszint 5. sz. ajtó.

Vasárnapi iskolák Kossuth-utca 75. sz.  
a. délelőtt 9 óraor, Dóczi intézetben dél-  
lelőtt 9 óraor, Leány-utcai iskolában  
déllelőtt 9 óraor, Csonka-utcai iskolában  
déllelőtt 9 óraor, Pacsirta-utcai iskolában  
déllelőtt 9 óraor, Diakonissza-Ottthonban  
déllelőtt 9 óraor, Kollégium földszint I-ső  
kapu 5. sz. ajtó délelőtt 11 óraor, Csap-  
utcai iskolában délelőtt 11 óraor, Homok-  
kerti imaházban délelőtt 11 óraor.

A Templom Egyesület vegyes enekkara  
tanulási óráit hetenként egyszer csütörtökön  
este tartja a Kollégium enek- és zeneter-  
mében. Este 6-7-ig a hölgyek és 7-8-ig  
a férfiak részére. — Új tagok felvétele  
ugyanott. Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

A Debreceni Keresztyén Ifjúsági Egye-  
sület i. no 14-én, vasárnap délután 4 óra-  
or a Diakonissza-intézetben, Ispolyi-  
telep 11. sz. a. fűtött teremben tartja  
rendes heti összejöveteleit. Eldadást tart:  
Nagy István ref. lelkész a külmisztioról.  
Az érdekes tárgyra szeretettel felhívjuk a  
tagok és érdeklődők figyelmét

### A róm. kath. templomban

január 14-én, fél 7, 8, 9, 11 és fél 12  
óraor csendes szent misék, fél 10 óraor  
énkes szent mise, utánna szent beszédet  
mond Kompassz Árpád segédlelkész. —  
Délután fél 4 óraor Rózsafüzér, 4 óraor  
szent beszédet mond Palóczy János segéd-  
lelkész, utána Litánia áidásai.

### Az ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-utca 3. sz.) Jan. 14-én vasárnap  
az isten isztéletet délelőtt 10 óraor Farkas  
Győző lelkész végzi.

Szerdán dé után 6 óraor biblia óra.

## Takács Gyula

elektrotechnikai és erőátviteli vállalata elvállal minden e szakmába vágó munkákat. Villamos motor, Dinamó, csengő és világítási berendezéseket.

Vigkedvű M.-u. 52.

## HIREK

1923 január 14. (Vasárnap)

Prot.: Bódogh. Kath.: Hilár.

A Meteorológiai Intézet időjárás-jelentése:

Egyelőre még enyhe és csapadékra hajló idő várható, de ebben megelégtelő északnyugati szelekkel hűsüljedés.  
Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 10-12-ig.  
Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9-1-ig.  
Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Cigányprímás”. Delután „Hamburgi menyasszony”.  
A debreceni munkások Petőfi-ünnepélye dé után 3 órakor a Munkás Otthonban.  
Gyógyszertárak közül vasárnap délután és este inspektor tartanak: Murakózy, Arany, Egyszarvu, Nap, Csokonay.

1923 január 15. (Hétfő)

Prot.: Lóránt. Kath.: Pál.

Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.  
Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig. Delután 2-8-ig.  
Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Eva”. A) bérlet.  
A juhartói gazdák gyűlése a Közgazdasági Bankban delután 4 órakor.  
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak Kigyó, Arany Egyszarvu, H. Rákóczi, Nador, Csokonai, Reménység.

## A vásár és a temető

Mához egy hétre száz esztendeje lesz, hogy az elmélyesedésre hajló magyar géniusz szép és tökéletes inkarnációja: Madách Imre világra született. Az élet értelmét sem előtte, sem utána nem gondolta at olyan mélyen és magyarul senki sem, mint ő az Ember Tragédiájában. A végtelen lépesőfokain át az Isten felé törekvő ember történelmének minden fazisában észre tudta venni a mulandóságnak alá nem vetett örök szívet és jót, amelyre a következő, magasabb lépesőfokot, ezernyi csalódás és kiabrándulás után is, nyugodtan építhette rá Ádám, az örök ember.

Azonban egy ponton nem lel többé a költő semmi vizasztalást és megoldást a „londoni vásár” fináléja az Ember Tragédiájában a — temető. Ezzel a váratlan és megdöbbentő sorrenddel fejezi ki a Madách Imre magyar lelkének őseréje azt a napjainkban égi intelem gyanant ható igazságot, hogy az eszményiség, az örök tökéletesedés, az élet csiréje, amely a Faraók, Kleonok, Rudolfok és Robespierrek korszellemének fagyos sötétségével is megbirkózott, megfullad és menthetetlenül elpusztul egy olyan világban, ahol minden „üzlettelé” válik.

... Debrecenben ma nagyvásár van. És Magyarországon évtizedek óta egyéb sincsen már, csak vásár: csontnak, rongynak, lelkeknek és becsületnek végkiárulása. És a magyar nemzedék, amely már csak az üzleti haszon szempontjából tudja értékelni az élet minden dolgát, elbőrzélni el tudta az évezredek magyar örökséget, de bajosan tudja visszaszerezni, mert annak a szent ingatlanának az egyedül vásárlóképes paritása: az aldozat, a szenvedések, a sebek és a hősi halál arany valutája ismeretlen a vásári pénzváltó asztalokon.

Nagyvásáros, zsidó Debrecen! A papir aranyeső susogása közben figyelj arany kissé ma a sztrégovai százszentendős magyar bölcsnek felénk közelítő fényes arnyékára és vedd észre mögötte, míg nappal vagy, a — temetőt!

— *Békességet írvólázik* a liberálisok szövetsége. Értjük az ő nemes szándékukat: minden esz-közettel békét akarnak. A páholy munkához feltétlenül békére van szükség, Nem szabad zavarni a városházá irányító politikusait sem. Béke nélkül nem boldogulnak a szováti és debreceni földtulajdonosok, de békességre vágyakoznak a valutáschiberek és az utódállamok is. Csak velünk szemben kell nyílt akcióba lépni, akik olyan bolondok vagyunk, hogy Magyarország területi épségéért meg akaruk zavarni az ősi kollégium négy falának csöndességét és sehogysem akarunk belenyugodni abba a békébe, melyet ők hirdetnek és amely minden magyar ember számára örök háborúságot jelent.

— *A közigazgatási bizottság ülése.* A közigazgatási bizottság január 5-ről elmaradt ülését hétfőn, január 15 én tartják meg a városháza tanácstermében Csóka Samuel polgármester-helyettes elnöklété alatt, aki a beteg Miskolczy Lajos főispánt fogja helyettesíteni.

— *Szabadságot zeneiskolai tanároknak.* A városi tanács dr. Bessenyei Lajosné és Füredi Samuú zeneiskolai tanárnők részére betegségi szabadságot engedélyezett. Besenyei helyettesítésével Tóth Gyuláné, Füredi Samuú helyettesítésével Burdás Irén okleveles zenetanárnőket bizta meg.

— *Bakóczy Gábor alapítvány.* Bakóczy Gábor és felesége a Dóczy intézet leányközépiskolai tagozata részére 10 ezer koronás alapítványt tettek, amelynek kamatai évenként a református leányközépiskolában tanuló, jó magaviseletű, jó előmenetelű, református lelkű, tanár, vagy tanító szegénysorsu gyermekeinek adandók.

— *Biztosítva van az ország gabonaszükséglete.* Budapestről jelentik: Azokkal az elterjedt hírekkel kapcsolatban, hogy a kormány nagy mérvű gabonabevásárlásokat eszközöl a MTL kérdést intézett Bud János közéleti-művelődési miniszterhez, aki a következőket jelentette ki: „Az ország gabonaszükséglete hosszú hónapokra le van fedve. Ezek a hírek tisztán az árfehérítés és a spekuláció céljait szolgálják.”

— *Sakkverseny.* A „Debreceni Sakkkör” mai és jövő vasárnapi szokásos összejövetelén igen értékes sakkönyvdíjakkal kitűlés történt. A játékosok mai napon erő szerinti csoportokban mérköztek s az egyes csoportok győztesei pedig megfelelő előnyvel a jövő vasárnap a díjakért döntőt játszanak. A rendkívül érdekes verseny mindkét napon délután fél 6 órakor kezdődik a Bikában (a kávéház József kir. herceg-utca felőli külön részében) s azt az érdeklődők díjtalanul tekinthetik meg.

— *Makó is távolodik Jeruzsálem-től.* A makói városházáról is kiszorult egy rakás virilis. Nehány hangzatos nevet a hatás kedvéért itt közlünk: Kohn József, Glück Béla, Rósenfeld Mór, Löwi Salamon, Landeszmann Mór, Fischer Dezső, Politzer Jenő, Grünwald Sándor, Grósz József, Breuer Zoltán és Grósz Antal.

— *A februári közgyűlés dönt véglegesen a Déry-muzeum ügyében.* Jelentette a Hajdúföld, hogy a Déry-muzeumi bizottság pénteken elhatározta, hogy a Déry-muzeum telkét a Nagyerdőt jelöli ki. Véglegesen a februári közgyűlés fog dönteni s a meghozott határozatot azonnal elküldik Déry Frigyesnek. Nincs kétség az iránt, hogy Déry Frigyes elfogadja a közgyűlés által javasolt helyet s tavasszal megkezdeti a Déry-muzeum felépítését.

— *Felkérjük helybeli és vidéki előfizetőinket, sziveskedjenek előfizetésüket megújítani, nehogy kénytelenek legyünk lapunk küldését megszüntetni.*

— *Fillér Egylet estélye* február 1-én lesz a Bika kiistermében. Az egyesület buzgó vezetősége és választmányja szorgalmasan végzi az előkészítő munkálatokat s bizonyos, hogy a háboru előtt nagy közkedveltségnek örvendett estély az idei farsangnak egyik legkedvebb mulatsága lesz.

— *Borsné Takács Edith ajándéka a debreceni Ifjúsági Vöröskereszt Egyletnek.* Borsné Takács Edith a Magyar Ifjúsági Vöröskereszt egylet központi főtitkárja, a Debrecenben is közismert jótékony urinő, megboldogult kislia Láng Bandika 120 példányból álló könyvtárát a Debreceni Ifjúsági Vöröskereszt csoportoknak adományozta. A könyvtár nagyobbik részét a róm. kath. polgári fiúiskola kapja, amely iskolának még nincsen könyvtára, de részesülnek a könyvekből az összes többi iskolák is. A 17. Ifjúsági Vöröskereszt Egylet vezetősége ezután is kifejezi halás köszönetét a nemes szívű adakozónak.

— *T. hirdetőinket fölkérjük, hogy a Hajdúföld részére szánt hirdetések legkésőbb délután fél 6 óráig sziveskedjenek kiadói hivatalunkba (Piac-utca 59. sz.) eljuttatni, mert csakis az esetben tehetjük közé azokat lapunk másnap reggel megjelenő számában.*

## Fogműterem Budapestről

Mutassa meg a rossz fogát és műfogát

VÁRY JÁNOS

államilag vizsgázott fogász. Mérsékelt díjazás. — Felvilágosítás díjtalan. Darabos-utca 18. (Nagytemplom mögött.)

## Kávé, tea, rum,

legfinomabb csemegék, sajtok kaphatók a

Csanak József K. Rt.

Alapítva 1823 Piac-u. 51. sz. üzletében.  
Telefon 70

## Magas fixfizetéssel

és jutalékkal

lapelárusítók

felvételnek a Hajdúföld kiadóhivatalában Piac-utca 59. sz. alatt.

## GUZMOSÓJA, RUHAFESTESZET, VEGYTISZTÁS

Palotai Lajosnál

HÁZI MOSÁS KILÓRA  
Egyháztér 5. Bathyanv-u. 26.

Jól figyeljünk!  
Kostya János

Mielőtt arany vagy ezüstnemű ajándékot vásárolnánk, el ne mulasszuk megtekinteni Debrecen legrégibb és szerízlete kirakatát, nagy raktárát és olcsó árait Széchenyi-u. 1.

## Vakoló kanállal...

Nem pöröltem, félreálltam,  
letöröltem...

(Békességet és szeretetet hirdető kis versike kezdő vezércikkjeinek számára.)

Legyen béke: ez a kérdés,  
Én vagyok az egyetértés.  
Ezt a lapot sokan bírják,  
Hatan veszik, öten írják.  
Kövel dobnak, azt se bánom,  
Szürke marad minden számom.  
Ha valaki bevet sárral,  
Nem törődöm én a kárral.  
Négy esztendőt végig éltem,  
Mondhatom, hogy sokat féltem,  
Egyszer-kétszer majd meg fultam,  
Hoogyha baj volt: meglapultam.  
Más urakkal nem pöröltem,  
Sáros lettem: letöröltem.  
Volt egy finom regimentem,  
A kurzusnak nekimentem.  
Irni szinte alig kellett  
És az éitem vígan tellett.  
Kit a szívem nagyon tisztelt,  
Leszavaztam a minisztert  
S mint virág a sáros vázán,  
Virultam a városházán.  
Uj világnak más az útja,  
Kifelé a szekér rudja:  
Pápisztákkal jön a vakás,  
Meggzúnt már a régi tagság  
S nem bírnak ott több alappal:  
Gyerünk elő há a lappal!  
Van még egy kis tiszta-nedvünk,  
Igy van újra harci kedvünk,  
S mint a versem: egyszerűség,  
Egyre nő a népszerűség.  
Egyetértve, szeretettel,  
Liberális eredettel,  
Vad haraggal szümbé', számban,  
Elég kevés példányszámban,  
Néha tizzel, néha husszal,  
Vén eremben ősi vérrel,  
Gyenge borral, jó céggel,  
Uj erővel, ócska hírrel  
S mindenféle zsirral, irral  
Kenegetve hátunk, képtünk  
Végre mi is harcba lépünk,  
Lépünk rosszba, lépünk jóba,  
Liberális akcióba  
S hogyha kurzus vág elébünk,  
Az se baj, ha félrelépünk,  
Nem árt nekünk semmi krízis:  
Si vis pacem, paralizis!

Hirdetjük az örök békét,  
Kóser csöppek menedékét,  
Szeretjük az erdő fáját,  
Vezérünknek a zuzáját,  
S ha a járda piszkos, sáros,  
Miénk marad ez a város  
S harci kedvvel törve-zuzva,  
Minden ügyet bölcsen huzva,  
Hadakozva, verekedve,  
Nem tekintve mi a sértés:  
Ez a legszebb, liberális,  
Törül metszett egyetértés!

Lisztius.

ELSŐRENDÜ

Zománcos edények

és háztartási cikkek kaphatók

SESZTINA LAJOS

vaskereskedésében.

Darabos mész

oltott mész, cement, téglá, cserép,  
fedél- száraz tűzifa, porosz  
lemez- szén  
azonnali szállításra beszerezhető:

BARTHA fatelepén,

Ispóty-u. 3—c. Telefon 785.

— **Társadalmi és egyesületi élet.** A debreceni közműves mesterek évi közgyűlésüket január 21-én, vasárnap d. e. 10 órakor, az ipartestület kistanácstermében tartják meg.

**Vendéglősből.** A szezon egyik leg-sikerültebb mulatságának ígérkezik a szállodás, vendéglős, kávé és korezmárosból, amely február 8-án lesz a Bika-szálloda disztermében, A bálón csak meghívottak vehetnek részt. A kabaré műsorban: *Timár* Ila, *Torma* Zsiga, *Müller* Máttyás, *Csolin* Kossy Gyula, *Vidg* Ferenc és műkedvelők vesznek részt. A jótékony célú mulatság iránt nagy az érdeklődés. A táncos Magyar Imre teljes zenekara muzsikál.

A **Szent Erzsébet Egyesület** vezetősége értesíti a tanfolyamra jelentkezett tagjait, hogy a tanfolyamokat mindennap délután 3—5 óra között tartják meg a katolikus gimnáziumban. Egyidejűleg tudatja, hogy a kocka, rea, csipke, frivolita, klöplj verő tanfolyama a jövő héten elsőrendű tanerők vezetése alatt megkezdődik.

— **Újabb kommunista összeesküvést fedeztek fel Budapesten.** Bizalmas jelentések alapján a budapesti főkapitányság detektív testületének politikai osztálya hosszas nyomozás után egy nagyarányú **kommunista szövelkezés hét tagját fogta el** és a mai napon letartóztatta. A szövelkezés vezére **Simon** János bevallotta, hogy részes a kommunista izgatásokban s az összes letartóztatottak kihallgatásuk alkalmával egyöntetűen azt vallották, amit Simon beismer. A letartóztatottakat a rendőrség átkíséreti az ügyészség fogházába.

— **Házasságkötések.** Oláh Lajos mészárosmester—Nánási Rózával, Földesi Nagy László gazdasági segédtszít—Hardicsány Erzsébettel, Nagy József fődmives—Magyar Erzsébettel, Kovács Sándor asztalossegéd—Varga Zsuzsánnával házasságot kötöttek.

— **Meghalt az életleni leány.** Jelentette a *Hajdúföld*, hogy *Szász* Etel 22 éves leány, az egyik éjjeli mulató alkalmazottja öngyilkossági szándékból lúgkoldatott ivott pár nappal ezelőtt. Beszállították az egyetemi külső klinikai telepre, ahol szombaton súlyos sérüléseit ebelehalt.

— **Szénkiosztás a köztisztviselőknél.** A szénkiosztás ismét megkezdődik január 15 és 16-án azoknak az elmaradottaknak, akiknek a szénátvételt jelző és értesítő levelező-lap már kezükben van. Január 17-étől folytatólag a befizetés sorrendjében levelező-lappal értesítettek az értesített napon vehetik át a szénát a Máv. pályaudvaron. A zöld utalvány és levelező-lap felmutatása és átadása a szénátvételnél megkivántatik.

— **„Megyek a főhadnagyom után”...** Megdöbbentő eset történt *Nagykónizsán* a zalai gyalogezred sugárúti laktanyájában. Egy székely katonakatonai szolgálati fegyverével főbe lölte magát. Hátramaradt irásában ezt írta: „*Se anyám, se apám, se hazám, megyek a főhadnagyom után.*” (A főhadnagy alatt a nemrégén ugyancsak öngyilkos, városzerte közszeregetben álló *Gadli* főhadnagyot értette.) Ezekből a sorokból a magyar katona nemes gondolkodása tükröződik vissza és a halálos kimenetű tragédia háttéréből a magyar faj életrevalósága sugározza reményteljes ígérteit.

— **Dr Szolyori** orvos betegségéből felgyógyulván, rendel egész nap Bethlen-utca 1.

— **Halálozások.** Nagy Eszter nyomdai munkásnő ref. 27 éves, Markovits Józsefné Erdős Margit ref. 27 éves, Ujfalvi Gyuláné Kovács Mária ref. 68 éves, Petermann Zoltán ref. 3 hónapos. Szabó Istvánné Jóna Zsuzsánná ref. 74 éves, Keresztúr Eszter ref. 10 éves, Karika Miklós földmives ref. 57 éves, Szász Etel ref. 22 éves.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Vasárnap délután: Hamburgi menyasszony. Este: Cigányprímás.  
Hétfő: Éva. A) bérlet.  
Kedd—vasárnapig: Szőke ördög.  
Szombat délután: Éva.  
Vasárnap délután: Hamburgi menyasszony.

### Színházi körökben

Élénk érdeklődéssel kísérik a szegedi színházulatnak azt a határozatát, melyben arra kéri az Országos Színész Egyesületet, hogy *títsa meg tagjainak a szegedi színházhoz való szerződését*, mert ott létfenntartásuk sincsen biztosítva.

#### A vidéki színészet

váltságának szomorú fázisához jutott el ezzel a határozattal s a helyzetet csak súlyosbítja, hogy *Pulgyi* direktor panasza szerint a szegedi városi hatóság közönyösen nézi vergődését, hogy a színház „*rettenetes alacsony nívóra*” süllyedését megakadályozza.

#### A vigalmi adó

Jelenti Szegeden is a legnagyobb teherterelt, akárcsak Debrecenben, mert egyedül ebben a két alföldi metropolisban hajtják be könyörtelemül a színházhoz is. A szegedi színház annyival mégis kedvezőbb helyzetben van, hogy

#### helyárai jóval magasabbak

a Csokonai színházénál, ahol utópisztikus álmoként emlegetik a miskolci Nemzeti Színház *460 koronás földszinti helyárait*.

Egyben hasonlít a szegedi színház a debrecenihez, az operettelőadások túlsúlyában, bár ott még nem készülnek

#### huszonötös jubileumot

ülni, mint a Csokonai színház. A *Hamburgi menyasszony* közeledik feltartóztatatlannul a jubilaris előadás felé, amelytől pár szám választja már el csupán. A huszonötödik előadást ünnepélyes keretek között tervezik s azon minden valószínűség szerint részt vesznek a szerzők is.

Különbözik a *Hollandi menyecske* is aspirál a jubileumra s a legközelebbi operettújdoncság, a *Három a tanc* is előreláthatólag az első sorba fog felnyomulni. Ennek érdekessége az lesz, hogy

#### Timár Ila és Kovács Terus

felváltva játsszák az operett két nő főszerepét, *előadónokint felcserélve a primadonna és szubrett szerepét*. Az ilyen formában meglehetősen újszerű kettős szereposztást hosszas diplomáciai tárgyalások előzték meg, amelynek bonyodalmait végre is sikerült megoldani. (Pedig az argumentumok között a színházi ultima ratio rerum is szerepelt, a szerződésbontás.)

#### Kardoss Géza

épen ezért a régi babona alapján nagy sikert vár az operettől, amelynek másik szereposztásbeli érdekessége, hogy Ferenc császár ő maga

lesz. Kardoss Gézának különben is *specialitása az operett-csodaszírság*, — az *Erdészlány* Józsefe még élénk emlékezetben van — az operetthez pedig mint első sikerei műfajához tér vissza. Egyelőre ugyan színlég még huzódozik, de

#### Müller Máttyás

erős keze biztosan őt is befogja az igába, amit most a *Paraszibecsület* érdekében huz az énekestársulat. A jobboldali folyosón levő zongoraszoobából minden délelőtt *Mascagni* melódiai hangzanak ki, hol *Voith* Ilona hatalmas erejű szopránján, hol *Torma* fénylő tenorján, vagy *Krompachi* érces baritonján. De ők együttvéve sem dolgoznak annyit, mint Müller Máttyás. Ők csak a saját partijukat éneklék, de a *kapi* szokása szerint mindegyikőjüket...

#### A „Három a tanc”

énekp próbái a baloldali női folyosón levő zongoraszoobába szorultak át, *Forrai* karmesterrel s innen hallatszik két nap óta *Timár* Ila édesen csengő hangja. A jövő héten azonban megszakadnak a próbák, mert a primadonna Szegedre megy, ahol az újságírók estélyén vendégszerepel.

Az a dícsőség, hogy felbomlott a társulat egysége, nem az övé, hanem

#### a Madarász és Jagelló

pártok híveié. A *Rokó* alapította Jagelló-pártnak ugyanis félelmetos ellenfele támadt: a Madarász Henrik pártja, sulyra és kvalitásra kiváló tagokból — többek közt *Kovács Terus* és *Altmann* Imre is madarász — és a két part közt esténtként ádáz harc dúl az Angol Királynő törzszakalánál. A *harc mindig a Jagellók sulyos vereségevel végződik*, ugyannyira, hogy *Müller* Máttyás békés Kuoni Pásztor pártjának rokonszenve is a madarászoké.

#### A börtönt is elszennvedik

párthíveik kedvéért a Csokonai színház tagjai, mert a madarászok két, párbajvétségért államfogyol tagjának látogatására naponként csapatostól vonultak fel a Verbőczy-utcai fogházba. *Sötét* Balázst egyszer majdnem ott is tartották, mert *le akarta bűvészkedni a bilincset a foglyokról*...

#### A drámai társulat

teljesen kimerülve lézong a „*Szőke ördög*” első próbái után, mert *Than* Gyula nemcsak szerzőnek, hanem rendezőnek is szigorú. A drámai próbákon különben feltűnt egy, a prózaszínészeknek teljesen szokatlan divigens is: a *táncmesternő*.

Mert az új *Than*-darab második felvonásában

#### mindenki táncol.

Táncol a szőke ördög, *Halassy* Mariska, táncol *Rubinyi*, a kulturménők, *Erdődi* Lili, *Unger*, *Markovics*, az egész kórus is és mivel mivel a darabnak kétségkívül egészen különös sikere lesz, táncolni fog örömeiben maga a szerző is.

A haditáncot majd a kritikusok járják el...

### Petőfi-film

A Petőfi-centennáriumra a Petőfi Társaság és a kormány támogatásával nagyszabású filmben vitték vászonra a költőzseni életét, amely most Budapest legnagyobb és legelőkelőbb mozgópalotáiban pereg.

Az érdekes és kortörténetileg is hű, mindvégig művészi film Petőfi életét, rövid boldogságát és mélyes tragikumát eleveníti meg. A világ első lírikusának összes kortársai: Kossuth, Arany János, Vörösmarty, Jókai, Vachot Sándor; szerelmei, *Prielle* Kornélia, hitvese, *Szendrey* Julia, kemény apósa, *Szendrey* Ignác, mind fővonulnak a filmben. Látjuk a költő diákeveit, színésznyomorát, első diadalait, országos hírneve terjedését, *Bem* apót, amint meg akarja kímélni a költőt a tömegsorsától; megelevenedik a régi irói kör, a negyvenes évek híres megyebálja s a magyar szabadságharc ragyogó napjai, — végül tragikus bukása.

A budapesti bemutatón a megjelent előkelőségek között ott volt Hortny Miklós kormányzó is és az írói- és művésztársaság számos kiválósága, akik a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a film szépségéről, melyet *Hevesi* Sándor és *Sas* Edéirtak és *Deésy* Alfréd rendezett.

A kiváló film-mesterművet *Debrecenben* az *Urania* fogja bemutatni.

#### Színházak és mozgószínházak közleménye:

A **Cigányprímás** mai előadására is az összes jegyek elfogytak!

Holnap hétfőn: *Évát* játszzák! Kedden *Than* Gyula szenzációsan ígérkező társadalmi színművének: *Szőke ördög* nek bemutatóját!

Európai szenzáció lesz *Horoga* I Severin Mars trillians játékával. Egyszerre bemutatják *Urania* és *Viasz* színház.

**Hétfőtől** Jancsi és Zoli bohócok fellépte. **Csütörtől** Gőre Gábor Urániában. **Toronyor títka**. Bemutatásra kerül a Meteor mozgóban vasárnap. Jegyelővétele szombaton.

**Drakula** és a **Regényhős** ma utoljára az Apollóban.

**Szerelem** rabjai párisi Pathé film dráma 6 felvonásban. Játsszák a párisi Odeon színház: hétfőn az Apollóban.

**Percezel Sári** a budapesti vígadóban oly nagy sikert aratott műsorát vasárnap, január 21-én a Csokonai színházban táncolja.

## KÖNYVESHÁZ

A **könyvpiac értékes újdoncságai:** Az Anon Ismeretterjesztő Vállalat kiadásában megjelent *Juon Florea: Bukaresti séták* című könyve, *Petrescu* rajzaival.

*Pröhle* Vilmos: *Napkelet* című könyve. *Komáromy* János: *Esze Tamás a mezítábasok ezredese* című könyve.

*Cserty* Mihály (Homok): *Az öreg Szeged*. Az „Uj élet” kiadása.

**Dr Kelemen Béla: Adatok a szegedi ellenforradalom és a szegedi kormány történetéhez.** A magyar könyvpiac legutóbbi termelésének egyik legérdekesebb és értékebb komoly produktuma **Dr Kelemen Béla** nyugalmazott miniszternek „Adatok a szegedi ellenforradalom és a szegedi kormány történetéhez” című forrásmunkája. A lelkiismeretes gondnal összeállított történeti műnek különösen nagy jelentősége ma, mikor a forradalmárok legkülönbözőbb árnyalatai elárasszák a könyvtárcot tendenciózus, mentegetődző és vádaskodó memoárokkal és historizmezbe burkolt pamphletekkel, — s amikor a közömbös magyar publikum már már felejté Szeged kevés gerinces magyarjainak örök háára méltó érdemét a nemzet regeneálásának munkájában.

**Kelemen Béla** könyvéből a száműzött kolozsvári egyetem tudós történelom professzora, **dr Márki** Sándor a következőket írja:

„A historikus ezeket a naplójegyzeteket korunk legértékesebb fejezetei közé fogja számítani. Ezen napló megjelenését nemcsak tudományos, hanem nemzeti szempontból is nyereségnek tartanám és nemcsak hazai, hanem általános értékűnek... Szeged számára pedig olyan heiyet jelölt ki a törtélemben, amelyet hazánk csak e nagybecsű könyv megjelenése után lát egész nagyságában.”

A hatalmas történelmi művet, amely a két szegedi kormány megalakulásának történetét is behatóan ismerteti, a szegedi Mars nyomda állította elő 63 főlős oldalon igen szép betűkkel és csinos kivitelben. A könyv béli ára 2500 korona. Kapható az ország minden nagyobb könyvkereskedésében és a Magyar Távirati Iroda budapesti központjánál, valamint az összes vidéki fiókjainál.

**RUDVÁSÁK**

kovácsoknak és összes gazdasági vasárnak kaphatók:

**Bakos István**

vaskereskedésében. Telefon 6-20. Csapó-u. 88.

Meggyőződhet arról minden **BUTOR** vásárló, hogy **butorait**, melyek saját gyáramban készülnek, a legolcsóbb **gyári áron beszerezheti**

TELEFON 10—35. Utóiratára Csapó-n. 17. színházi átjáró. — Árjegyzék ingyen. Regisztrációra fakoporsókat a legolcsóbban szállítjuk.

### Jancsó Testvérek

műbutor asztalosárak és lakoporsók gyára Debrecen. Gyártelep: Bárczi-utca 3. sz. Regisztrációra fakoporsókat a legolcsóbban szállítjuk. — Árjegyzék ingyen.

## KÖZGAZDASÁG

### Kállay pénzügyminiszter enyhített a kereseti adó végrehajtásán!

**Eredménnyel járt a Baross Szövetség akciója**

Az a mozgalom, amely a kereseti adónak elviselhetetlen részei ellen olyan jogosan irányult, eredményt ért el. A pénzügyminiszter közölte a Baross szövetséggel, hogy előterjesztéseinek tárgyilagosa érvelései alapján utasítást adott a pénzügyi hatóságoknak, hogy a kisiparosoktól, valamint azoktól a kereskedőktől, akik kicsinyben árusítanak, ne követeljék az ugynevezett raktárkönyv (anyagnyilvántartás könyv) vezetését.

Megengedte továbbá azt is, hogy bárki folyamodhasson a kötelező könyvvezetés elengedéséért és hogy az adózó csak akkor köteles a könyveket vezetni, ha a felmentése iránt beadott kérése végleges elintéztést nyert.

Biztosította a kereskedőket az igazságtalan vizsgálatok ellen, valamint kilátásba helyezett egyéb engedményeket is, melyeket előzőleg meg fog tárgyalni a Baross Szövetség szakembereivel.

A pénzügyminiszter átirata nagy megnyugvást keltett az iparos és kereskedői körökben és remélni lehet, hogy a kereseti adó okozta izgalmas hullámok a Baross Szövetség eredményes közbelépése következtében most már teljesen elcsináltak.

### 21-es nivón stabilizálódik a magyar korona

Az elmúlt hét a jóvátételi kérdés megoldásában újabb nehézségeket hozott felszínre. Az Anglia és Franciaország között felmerült nézeteltérés, valamint Franciaország erőszakos politikája következtében

**Európa gazdasági helyzetének helyreállítása ismét előre be nem látható időre kitolódott.**

A márka nemzetközi értékelésében már a múlt hét végén lejátszották a francia benyomulás következményei által súlyosbodott helyzetet s a hét első napjaiban a dollárnak 9000-ról 1100-ig való emelkedése már csak

#### az árértékelés befejezése

volt. A politikai helyzet további kialakulása egyelőre bizonytalan s az első reakció után a dollár a hét második felében 10400 körüli alapon változatlanul megmaradt.

A francia frank a megszállás elhatározásának napján elérte a 35.25 svájci frankos mélypontot.

**A megszállás sima lefolyása** következtében azonban a hét végére még a múlt hét nivóját is túlhaladva, 37.10-re emelkedett.

A cseh korona ugylátszik, szintén elérte az évi közel 700 milliós bankjegyszaporulat által előidézett mélypontot és a hét folyamán lassu javulással visszatért a 15 frank körüli nivóra.

#### A magyar koronának

az utóbbi időben tapasztalt lemorzsolódása az elmúlt héten szintén nyugvó pontra jutott és az értéktőzsde hosszának elcsendesedése folytán ugylátszik, szintén stabil dr. alakulást ígér, amely valószínűleg a 21-es nivó körül fog megállapodni.

Az értéktőzsdéken az elmúlt hét kezdetén különféle háborús hírek és a politikai helyzet felborulását híresztelő jelenségek hatása alatt

#### általános lanyhaság

uralkodott, amely alól a budapesti és a bécsi tőzsde sem maradt kivétel. Csütörtökön már ugylátszott a budapesti piacon, hogy egy újabb hossz van kifejlődésben, a jegyintézet január első hetében közzétett kimutatása azonban, amely közel két milliárdos bankjegyforgalom csökkenésről számolt be, elejét vette az áremelkedésnek és a hét végén a pénz szűke jelei erős mértékben érezhetők a piacon.

#### A bécsi értéktőzsde

kulcszpiacának irányzata mindvégig a budapesti tőzsdéhez igazodott. Az osztrák helyi értékekben az egész héten lassu javulás volt észlelhető, amit az osztrák pénzügyek rendezése és az osztrák ipari konjunktúrának a magyar tárgyalások sikeres lefolytatására támaszkodó nyilvánvaló konjunktúrával támogatnak.

#### A terménytőzsdéken

a hét első fele kimondottan a szilárdság jegyében folyt le. Különösen az amerikai piacokon volt érezhető egy hossz újabb megindulása amely valamennyi nyers anyagra kiterjedt. A buza jegyzése amerikai kikötőkben 12.37-ről 12.66 hollandi forintra, a tengeri jegyzése 8.71-ről 8.92 hollandi forintig emelkedett.

#### A budapesti piacon

a hét első felében folytatódott a korona romlása által megindított hossz. Nagyobb arányú áremelkedés azonban a világpiacon szilárd irányzatának dacára sem állott be, minek oka abban rejlik, hogy a 12000 korona főle felhajtott buzaár már erősen megközelíti a világparitást, aminek a magyar lisztxportra a magas kiviteli illeték következtében egyenesen végzetes befolyása lehet.

Ennek tudható be az a körülmény, hogy a magyar buza paritása az egész hét folyamán változatlanul megmaradt a 12 hollandi forintos nivón, ugyanakkor, amidőn a világpiacon paritás közel 40 hollandi centtel emelkedett.

#### Klein az áldozatra kész. Kiss.

Klein Emil amerikai Magyarországról származó zsidó bankár, aki a postatakarékpénztári átutalások kézbevitelével az amerikai magyarság hatalmasan lüktető gazdasági üterén akarná kezét tartani, valami új üzletet készít elő. Clevelandban felhívta a magyarságot, hogy támogassa a Magyar Amerikai Kamara nevezetű faji érdekszervezetet, amelynek feladata az, hogy a „magyarságnak minél több áldozatkész barátot szerezzen (??). Nem értjük ezt a virágos nyelvet és így nem tudjuk, mi csoda üzlet akar ez lenni, de annyi bizonyos, hogy Klein és kamarás társai ténykedésére jó lesz erősen figyelemmel lenni, mert az amerikai magyarság gazdasági ereje igen nagy erőtenyező, amelyet nem engedhetünk idegenek által kisajátítani.

**A debreceni sertésvásáron** szombaton a kövér piac felhajtása felényivel kevesebb volt a hétfőnél, körülbelül 300 darab. — Irányzat élénk, kereslet nagy, eladatlan egyetlen sertés sem maradt. — Az árak 15-20 koronával emelkedtek. Prima sertés 445-470, közepes 420-440, silányabb 400 koronától fefelé.

A soványpiacon a felhajtás közepes, irányzat szilárd. Különösen a hiznak való sertést keresték, amiért 4-500 koronát fizettek különként, elősúlyban. A kocák ára magas volt, egy kocáért 5 fiával 40-50 ezer koronát is megadtak.

## A TŐZSDE

**Magyar korona: 20 1/2**

### Zürichi jelentések

Zürichi zárlat: Berlin 5 1/2, Hollandia 209 1/2, Newyork 528 1/2, London 2473, Páris 3710, Milánó 2035, Prága 1520, Budapest 2 1/2, Belgrád 532, Bukarest 300, Varsó 2 1/2, Bécs 75, osztrák bélyegzett 76, Szófia 350.

### Devizaközp. hivatalos ártóiyama

Napoleon 9980 p., Dinar Belgráp 2675-875, Amsterdam hollandi forint 1040-75, Bukarest lei 1350-450, Kopenhága dán korona 527-52, Kisztiánia norvég korona 487-612, London angol font 12250-550, Berlin márká 26-34, Italia lira 129-35, Paris francia frank 183 1/2-93 1/2, Prága szokol 75-79, Stockholm svéd korona 705-35, Zürich svájci frank 495-515, Bécsi osztrák korona 310-90, Szófia leva 1625-725, Newyork dollár 2625-2700, Varsó lengyel márká 12 1/2-3 1/2, Brüsszeli belga frank 176 1/2-75 1/2.

### Értékpapirpiac

A mai magánforgalomban az irányzat tartottan indult és a tegnapi estői árfolyamok voltak érvényben. A forgalom nem volt hagyméretű. Az üzleikötések száma közepes. Szalami 5550-525, Urikányi 7550-87000, Hazai fa 17500-18000, Ófa 31500-32000, Lipták 420-150, Izzó 62500-62000, Brassói 36000-500, Hoffher 6500-700, Georgia 89-90000, Rima 12700, Salgó 52000-52750, Államvasut 33000, Spodium 7900, Kősz n 131-129-130000.

### Nemesfém jelentés

A nemesfémek beavtási árfolyamai: Ezüst 1 koronás 205, 2 koronás 410, forint 530, 5 koronás 1040. A forgalom csekély irányzat tartott.

Arany 10 koronás 6300, 20 koronás 12600. Forgalom csekély, irányzat tartott.

### Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdei üzletben kenyérmagvakban az irányzat a keresletnek nagyarányú tartózkodása miatt kissé gyenge volt, a tőzsdeidő vége felé a forgalom buzabban megélnéült. A kenyérmagvak ára változatlan. A mellékékek szilárdabak, csak a zabban nem jött létre kötés. A takarmányárpa üzletelen. Azonban az árparfélék és a többi takarmányékek kissé magasabb árfolyamon keltek el. A mai terménytőzsdén észöbbi szállításra alig volt üzlet.

Hivatalos árfolyamok: Buza rozs változatlan, takarmányárpa 7600-800, sörárpa 7700-8300 köles 850-9000, zab 7800-900, tengeri változatlan, korpa 5200-250, buza ab allomás 13000, budapesti par. 13100, tengeri március 31-ére 10900, promt 7800, lucerna ab allomás 570, cikromag ab Budapest 151, búkköny ab Budapest elvámolva 174 plus 3 százalék forgalmi adó, korpa 2 vagon februar vége re ab Budapest 5800, bab 1 vagon fehé 9000.

### Esti magánforgalom

Az irányzat továbbra is szilárd és az egész délután folyamán mindenre pénz volt. A Salgót állítólag bécsi számlára vásárolták.

Salgó 52000-54500, Kőszén 133000, Új orsz. Fa 32500, Gans Villamos 250000, Államvasut 325000 pénz, Rézbányai 6900, Déli 8500, Rima 128000, Georgia 89500-90500, Kovó 52000 áru nélkül, Izzó 64000, Urikányi 86000 pénz, Levante 92000, Phóbus 7800-8000.

Terményjelentés: Kis forgalom mellett irányzat tartott. Buza bud. par. 12900-13000, tiszavidéki 11800-900, pestvidéki dunántúli 12700-12800, zab 7400-500, bud. par. 8000, rozs árpa és tengeri változatlan.

### Magvak és hüvelyesek

Lucerna fehér 1000, veres bécás 900, lóhere fehér 1450, vörös 1350, búkköny tiszta tavaszi 165, zabos tavaszi 130, szós 400 p. cikromag 46-50, borsó őszi 125-30, viktória 150-60, velő 150-60, bab fehér 90-95, tarka 90-92, lencse 130-300, mák 400-30, napraforgó fehér 90-95, szürke 80-82, káposztarepce 155-60, tökmag 190-200, kendermag 145-50, köles vörös 85-90, szürke 80-85.

### Ferencvárosi sertésjelentés

Felhajtás 773 sertés, amelyből 514 maradt eladatlan.

Árak: zsirsertés öreg l. r. 490-500, fiatal nehéz 510-35, közep 490-525, kivételesen 533, könnyű 380-490, kivételesen 515

Vidékre élve elszállítottak 3 darabot. Vágóhídi zártvásárra felhajtás 3 sertés, amely mind elkelt.

Árak: zsirsertés öreg l. r. 490-500. A vásár vonatott.

Kiadó: A Hajdúföldi Lapkiadó Vállalat

288-923. II.

## Eladó tenyészbikák.

A Debrecen sz. kir. város tulajdonát tevő törzsgulyabeli 9 darab tenyészbika a f. évi január hó 15-én tartandó országos vásár alkalmával a baromvásártéren d. e. 9 órakor nyilvános árverés útján el fog adatni. Debrecen 1923. jan. 8.

VÁROSI TANÁCS.

### Alkalmi vétel!

**Luther-utca 18. sz. ház 1 kat. hold szántóval!**

**Rengeteg épülettel eladó!**

**Rögtön birtokba vehető!!**

Teljesen ujonnan épített téglapépület, lakóház, palatetővel fedve, 2 szoba, konyha, speiz, Istálló, sertésöl, magtár, baromfiöl, kocsiszin, raktár, kamara, jövizű szivattyus kut.

A Luther-utca, a zsibvásártér melletti Konyatelepen van.

**Minden elfogadható árért megkapható!**

A vétel a Nagy Lajos Adásvételi Irodában köthető meg Veres-utca 9. sz. n.

## Hirdetmény

**A debreceni férfi és női szabóiparosok és rokonszakkák árbeszerzési szövetekezele folyó évi január 25 en, este 6 órakor az „Ipartestület” kistanácsstermében**

## évi rendes közgyűlést

tart.

TÁRGY:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az elmúlt évről.
2. A szövetekezet felszámolása és a felszámoló bizottság megválasztása. Tekintettel a tárgy fontosságára, a tagok teljes számban való megjelenését kéri

az ELNÖKSÉG.

## Női és férfi kalapalkítások leg-szebbben készűnek

**SZÉLL GERGELYNÉL**

Piacz u. 63. Telefon 11-11.

## ÁRVERÉS

Debrecen állomás teherkiadási raktárában f. hó 19 én délelött 9 órakor a rendes havi nagy árverésen az alábbi árúk kerülnek eladás alá: üres zsákok, 46 kg. tengeri, üres ládák, kékitő, sirkő, vízmentes ponyva, edények, benzol, fűszer és vegyes árúk, gyufa, lugkő, terpen-tin, stb.

Folyó hó 23-án, d. e. 9 órakor a talált tárgyak árverése a podgyász-kamarában fog megtartatni. Eladásra kerülnek botok, ernyők, bőrdöök és egyéb talált tárgyak.

Az állomásfőnök.

## KILLEREDE BUTORGYÁROS udvari sz. llió

villanyerőre berendezett műbutorgyára Debrecen, Ferencz József-ut 68. szám.

Ajánlja dusan felszerelt saját készítményű butor- raktárát a legjutányosabb árakban. Nagy választék olcsó butorokban is!

## Rikkancsok

magas fizetéssel felvétetnek a „HAJDUFÖLD” kiadóhivatalában Piac-utca 59.



## A Rakóczi-u. 20. számú ház eladó!

ára ma még  
**ötmillió kor.**

A baloldali 3 szobás utcai lakás át lesz adva a vevőnek beköltözhetésre!

A vétel a Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodában köthető meg Veres u. 9. alatt.

## Hungária Hengermalom R. T.

(Homokkert) a legkedvezőbb feltételek mellett vállal magánfeleltől őrlelt, darálást, köles és árpahántolást. Kivánság: bárkinek a saját terményét haladék nélkül felőrli és az ebből előállított szép őrleményt adja ki, sürgős esetekben a behozott terményt készen álló elsőrangú őrleményre azonnal becseréli.

## Ramminger hölgytörzsz

Divatos hajmunkák készítése.  
Speciál hajfestő.

**Varga-u. 1.**



Ki akar magának egy fényes és biztos megéheztet teremteni?

**Ma itt volna reá az alkalom!**

Az egész vármegye egyik legforgalmasabb vendéglője a kabai vasúti vendéglő, házzal együtt - visszavonulás miatt - eladó és rögtön át is vehető!

Evtizedek óta fennálló, igen erős forgalmu üzlet, korlátlan italmérési engedéllyel. Csak néhány órát töltson ott a vevő, személyesen győződhetik meg annak forgalmáról.

Eppen szemben van a kabai vasúti állomással és közelében, legalább is két kilométer távolságra sem vendéglő, sem kocsma, de még csak korlátolt italmérési sines!

Kabának hatalmas országos vásárai vannak, évenként négy. Azonban Kaba a központja és elágazási helye Nadudvarnak, Szóvátnak, Földesnek, Tetétlennek, Sápna stb. Ezen községek országos vásárai is mind itt koncentrálnak.

Igen nagy telkü ingatlan, éppen a köves országút szélén, szemben az állomással. Van rajta cseréptetővel fedett jó karban levő épület a következő helyiségekkel:

egy nagy vendéglő helyiség, szép nagy urali ebédlővel. Két vendég hálószoba, előszoba nagy konyha, beépített hatalmas sparherddel, sütőkemencével, üstházzal, speiz, piacfényű szoba, cselédszoba, pince stb. Az egész telek fiatal akácfa'kal körülfutva.

Ezen ingatlan annakelölts a város tulajdona volt. A jelenlegi tulajdonos urnó annak idején 2 millió koronáért vásárolta meg azt, amelyhez még hozzájöttek az átíratás költségei, kincstári és városi illetékek stb. O nem akar vele üzérkedni, neki arra szüksége nincs.

**odaadja 3 millió koronáért**

alább azonban egyetlen fillérrel sem. Ezen ingatlan eladása felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő a foglaltatás is.

Iroda: Veres-utca 9. szám.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 30 kor, minden további szó 3 kor. Vasár és ünnepnapokon 10 szög 40 kor., minden további szó 4 kor. Vaatagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak

### Eladó

egy komplett hálószoba berendezés, egy békebeli minőségű prémes városi bunda, dísznőbőr uti koffer, ruhák és butorok. Megtekinthető Szabó Sándornánál, Atilla-tér. 3.

### Vasabroncs

van e'adó kisebb nagyobb mennyiségben lapunk kiadóját lábán Piac-u. 59. szám.

### „Béke” áruház.

Szent Anna-utca 5.  
140 szel kabátposztó 850  
140 - gyapjusköv. 1800  
85 - kelengyevész. 465  
Angolzeppír 375  
Zsinórreléz 298  
Hártya 250  
Kestyl 180  
Sálkendő 2000  
1 pár jó női barisnya 190

Sok maradék igen olcsón.  
Menekültek, tisztv. kedvezményben.

### Külön bejárata

butorozott szobát keres a város központjában a HAJDÚ-ÖLD szerkesztője. Szíves ajánlatokat a kiadóra kér.

**Akik a Nemzeti Újság és az Újemezők rendes napi vezetői az Élet könyvet Szabó Sándornánál, Atilla-tér 3. hirdetőjében átvehetik, hol előfizetés is eszközölhető.**

### Kitűnő

házi kosz. kapható kihordásra. Cím a kiadóban.

**Szappantözéshez** legerősebb 128 fokos zsírszóda legelőnyösebben a Felgyházy János cégneél Piac-utca 65. a. szerezhető be

### Kiadó

nagy butorozott szoba két ur, esetleg egyetemi hallgatók részére. Homok-u. 31.

## Leggyorsabban, legolcsóbban és Legbiztosabb eredménnyel hirdethet

bármily kül- vagy belöldi lapban, naptárakban, távirati úrlapokon, ha hirdetésait a

## „Magyar Hirdető Iroda”

utján adja fel. Ajánlatokkal szolgátunk bármely fővárosi vagy vidéki lap hirdetésitárfájár 1! Tel-fonhívásra alkalmazottaink bárhová elmennek. Fiokok az ös-zes városokban.  
**Központi iroda: Budapest, IV. kerület Városház-utca 10. sz. alatt.**  
**Debreceni fiók: Egyháztér 2. (Csáhy-féle üzlet.) Telefon 2-96 sz.**



Ne tessenek már érdeklődni a martinkai 4 nyilas eladó szőlő után

**mert elkelt!!!**

De itt van ám ismét egy csoda szép szőlő, télen nyáron lakható villával, gyümölcsösökkel és konyhakerttel!

### A Bocskaiiban!

**Eppen az állomás mellett! Rögtön birtokbavehető!**

Ki ne látta volna már éppen az állomás mellett, az erdő szélén levő, legelő tornyos villát? Az állomáshoz fél percnyire. Ki ne ös-erné ott a Mihalovits féle nyaralót? Ezt a csoda, bájos helyet? Ez az!

Alapincézett, magas földszintes épület, modern 4 szobás lakással, hatalmas üvegezett zárt verandával, melléképítményekkel.

Elkülönített majorsági udvar, sertésóllal és baromfióllal. A terület egy katasztrális hold. Kitűnő erőben levő csemege és borszőllővel, gyönyörű faj-gyümölcsösökkel, konyhakerttel parkka és fenyvessal. Kitűnő vízi kut.

**Vagyonmegosztás miatt eladó!**

**Ma megkapható 2 és fél millió koronáért.**

Ezen nyaraló felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaltatás is. Iroda Veres-utca 9.

**BÉSZLER ÉS DÁVID**  
vaskereskedésben  
a Kossuth-szoborral szemben  
(Tulajdonos: Dávid Jakab)  
Mindenféle vasárú kapható

**ELSŐ DEBRECZENI NAGY**  
**Nickelőző és CSISZOLDA**  
**PONGRÁCZ műlakatosság**  
Elsőrendűen nickelőző orvosi, technikai műszereket, autókocsirészeket, korcsolyákat.

**Fest** Mindennemű ruhákat legolcsóbban és kifogástalanul Csapó-u. 95. sz. alatt  
**Lengyel kelmefestő** **Tisztít**  
Féltételei iroda: Csapó 28. Bejárat a kapu alatt.

**Nagy János és Fia**  
szíjgyártók. Széchenyi-u. 1. szám.  
Kistemplommal szemben.  
Ajánlja úgy parádés, mint igás lószerszámait, a napi legolcsóbb áron

**Lószerszámveretek**  
butorveretek  
kártyos szerszámok  
**BÉSZLER LAJOSNÁL**  
Széchenyi-utca 2.

**FEHÉRTÓI temetkezési intézete**  
DEBRECZEN, DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM. — TELEFON 11.85.  
Végez temetéseket helyben és vidéken — Exhumát és hulla szállítást vállal.

11322-326/922.

## Hirdetmény.

A debreceni kertületi munkásbiztosító pénztár ismételt felhívja azon ipari és háztartási munkaadók figyelmét, akik a jelen hirdetményben foglaltaknak még eddig eleget nem tettek, hogy 1922 december 4-én a szolgálatában állott összes alkalmazottjaikról (tisztviselők, segédek tanuló, háztartási alkalmazottak stb) a 89000/922. N. M. M. sz. rendelet szerint a pénztárhoz beadandó általános bejelentő lapot, üzemükről pedig az „Alapkérdőívet” haladéktalanul de legkésőbb 8 napon belül az alább közölt törvényes következmények terhe alatt adják be.

A háztartási munkaadók „Alapkérdőívet” nem állítanak ki.

Amennyiben a munkaadók ezen újabb figyelmeztetés dacára is, az — Általános bejelentés — eszközését — Alapkérdőív — benyújtását el mulasztják, a pénztár az 1907: XIX. t.-c. 20. §-a alapján a helyszínen fogja az adatokat a mulasztó munkaadó terhére beszerezni, azonkívül 15 napi elzárással és 200 kor. pénzbüntetéssel büntendő kihágás miatt az eljárást megindítja.

Külön kiemeljük, hogy a munkaadók az Általános bejelentő lapot azon alkalmazottjaikról is tartoznak kiállítani és pénztárunkhoz beadni, akik ma már szolgálatukban nincsenek, de 1922 december 4-én még náluk alkalmazásban voltak.

E célra szolgáló nyomtatványok pénztárunknál kaphatók.

A bejelentések 8-tól fél 12 ig eszközölhetnek.

Szabó Elek sk. Kovács Jakab sk.  
miniszteri biztos. igazgató helyettes.

**Villamos selyemernyők behuzását**  
vállalja **Görcsös Lajos**  
BATTHYÁNYI-UTCA 26. SZ  
Villamos szerelési anyagok  
Izzólámpák állandóan raktáron.

**Speciális**  
szörme és keztlyűfestés mély feketre és minden színre felelősséggel. Női és férfi kalapot, mindennemű fonalak fehérítése és festése minden színre minta után, rögzítéssel napállóan, tömegmunkákat elvállalok, gyorsan és pontosan készítek.  
**HUNGÁRIA gőzmosó helme- és ruhafestő vegytisztító vállalat** Debreczen, Péterfia 4.  
Cégtulajdonos  
**LIBÁNDY ANDOR**

**Szűcs Zsigmond és Tarsa**  
Csepész, Csapó-utca 98.  
Kész cipő és csizma állandóan kapható.  
Megrendeléseket jutányos áron számítunk.

**Hangszerek - Zongorák - Gramofonok**  
Minden hangszertükrert jótállást vállalunk.  
Hírálut udvari **hangszergyár**  
**STERNBERG**  
BUDAPESTEN, RAKÓCZI-UT 60 C.  
számu saját palotájában.  
Irja meg azonnal, hogy milyen hangszere van szüksége és mi arról díjtalanul küldünk ajánlatot, ha ezen újságra hivatkozik. Javítandó hangszereket küldje postán gyárunkba. — Juttatványosan újjalakítjuk Gramofon tulajdonosoknak legújbb hanglemezekről ingyen és bérmentve küldjük műsorjegyzékünket.